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Obračun dela v prvem polletju
Ko po dveh mesecih po preteku obdobja, za katerega 

smo naredili obračun, ocenjujemo dosežene rezultate, nas 
bolj, kot kako je bilo, zanima, kako bo ob koncu leta. Tako 
bomo v tem poročilu tudi ocenjevali dosežene rezultate dela 
in poslovanja v letošnjem prvem polletju.

Lahko trdimo, da tako nenorm alnih pogojev za delo, kot 
jih  imamo letos, še nismo imeli. Poleg tega so tudi splošni po
goji gospodarjenja izjemno težki in zaradi visoke inflacije 
nestabilni. Vihar, ki je po zadnjih ocenah porušil v družbenih 
gozdovih 88.100, v zasebnih pa 108.900 bruto m 3 drevja, je  po
rušil tudi naše proizvodno finančne plane za leto 1984. Delo 
smo takoj prilagodili novo nastalim  pogojem, naprej nujnosti 
pospravila podrtega drevja v nižinskih gozdovih, vse doslej 
pa nismo ustrezno spremenili letnih planov in ne izračunali, 
kako se bo pospravilo vetroloma odrazilo v bilancah dohodka 
tem eljnih organizacij. Škodo smo sicer ocenili, in sicer na 
305 milijonov dinarjev, vendar se vsa škoda ne odraža v fi
nančnih rezultatih in še del, ki se, bo razporejen na daljše 
obdobje. Ker pravzaprav nimamo finančnih planov, je  obra
čun poslovanja za prvo polletje prvi dokum ent, po katerem  
lahko ocenjujemo, kaj pomeni vetrolom finančno.

V prvem polletju smo prodali 83.221 m 3 lesa, kar je  54 % 
letnega plana in  3.947 m3 več kot v prvi polovici prejšnjega le
ta. Letošnji plan oddaje lesa iz družbenih gozdov je bil v tem

obdobju dosežen v višini 57 %, iz zasebnih pa 49 %. Iz družbe
nih gozdov smo v prim erjavi z enakim  obdobjem prejšnjega 
leta oddali 5.285 m3 m anj lesa, iz zasebnih pa 9.232 m 3 več. 
Prim erjava oddaje lesa s planom po tem eljnih organizacijah 
ni smiselna, ker bo pravi plan šele sprejet. Po sprem enjenem  
planu naj bi v letošnjem  letu sekali le les, ki je bil podrt od 
vetra  ali ki je  kako drugače poškodovan. Tako bi v TOZD 
gozdarstva Bohinj posekali približno 10.000 m 3, v TOZD goz
darstvo Jesenice pa približno 5.000 m 3 m anj. Kljub temu 
ukrepu bo do konca leta  izdelano in pripravljeno za oddajo 
več lesa, kot naj bi ga po srednjeročnem  planu prodali letno. 
K er zaradi vetroloma ne moremo na daljše obdobje poveče
vati sečnje, bi večja količina letos prodanega lesa terjala 
m anjšo prodajo v naslednjem  letu ali naslednjih dveh letih. 
Zaradi tega se bomo m orali čimprej odločiti za povečano le
tošnjo prodajo in s tem  za slabše finančne rezultate v nasled
njem  letu ali za velike prehodne zaloge ob koncu leta. Te za
loge bi ob koncu leta znašale lahko celo 50.000 m 3, od tega v 
zasebnih gozdovih okoli 25.000 m3. Za finansiranje vrednosti 
prehodnih zalog, v kateri je  glavni strošek odkupna vrednost 
lesa iz zasebnih gozdov, bi potrebovali najm anj 135 milij. din 
obratnih  sredstev, k ar presega naše zmožnosti in te rja  naje
tje kreditov za obratna sredstva. Verjetno se bomo odločili za 
nekaj med obema možnostima. (Nadaljevanje na 2/. strani)



Obračun dela v prvem polletju
V prvem polletju smo dosegli povprečno ceno 5.457 din 

za m 3 lesa, ki je  za 50 % višja od cene dosežene v lanskem  pr
vem polletju. Relativno veliko povečanje pa še ne dohaja ra 
sti cen industrijskih proizvodov, posebno še, če upoštevamo 
vse tisto, kar moramo plačati poleg cene (pokrivanje izgube, 
za posebna naročila, za izpad dohodka in podobno). S 15. juli
jem  smo cene za les nekoliko povečali tako, da računamo, da 
bo do konca leta dosežena povprečna cena za prodani les 
6.300 din za m 3, kar bi bila za dobrih 60 % višja cena od dose
žene cene v letu 1983.

V prvem polletju smo dosegli 847,2 milijona din celotne
ga prihodka, kar je za 66 % več kot lani v enakem  času. Od 
skupne realizacije je  273,7 milijona dinarjev dosežene med 
TOZD, kar je glede na  lani 89 % povečanje. E ksterna, tista iz
virna realizacija, pa je  v išja za 57 %. Od eksterne realizacije v 
nesku 573,5 milijona din jo je  448,8 milij. din od prodaje lesa. 
Povečanje celotnega prihodka iz naslova storitev med te
meljnimi organizacijam i izhaja iz storitev, ki so jih  delavci 
TOZD gozdarstva Bohinj in Jesenice naredili pri poseku in 
spravilu v Grofiji. Zaradi veliko dela pri pospravilu podrtega 
lesa zaostajajo dela, ki se finansirajo iz prispevkov za biolo
ške naložbe. Iz tega naslova so tem eljne organizacije v pr
vem polletju dosegle le 36 % planiranega prihodka, znesek 
neporabljenih bioloških prispevkov znaša na  zadnji dan 
obračunskega obdobja 27,6 milijona dinarjev. K er bomo "z re
balansom  plana prenesli nekaj planiranih del za leto 1984, ki 
so odložljiva v naslednje leto, se bo znesek neporabljenih 
bioloških prispevkov do konca leta še povečeval. To bo ugod
no vplivalo na  likvidnost, žal ob istočasnem zm anjševanju 
vrednosti dinarja. Da bi zm anjšali inflacije smo prosta sred
stva posojali že doslej in  jih  bomo tudi v bodoče za relativno 
ugodne obresti. V prvem  polletju smo za obresti prejeli 6,2 
milijona din.

E

Pri zaračunavanju m edsebojnih storitev smo ugotovili, 
da uporaba planskih kalkulacij za storitve ne zagotavlja ena
ke pogoje vsem  tem eljnim  organizacijam gozdarstva za do
seganje dohodka. Vrednost lesa na panju prinaša več dohod
ka, predvsem pa čistega dohodka, kot pa prizadevno delo pri 
poseku in spravilu lesa. V smislu določil SAS o združitvi v de
lovno organizacijo smo m edsebojne storitve obračunali po 
cenah, ki zagotavljajo približno enake pogoje za pridobiva
nje dohodka.

Porabljena sredstva, to je m aterialni stroški z am ortiza
cijo, so znašali v prvem  polletju 503,8 milijona din; bili so še 
en k ra t višji kot lani. V endar to ni prava predstava o dejanski 
višini teh stroškov in stopnji rasti. Znesek porabljenih sred
stev je  višji zaradi povečanega obsega m edsebojnih storitev, 
znatnega povečanja am ortizacije (letos 63,9 m ilijona din, lani
43,2 milijona din) in predvsem  zaradi povečane odkupne 
vrednosti lesa. Za les iz zasebnih gozdov smo letos plačali
126,5 milijona din, lani pa 62,9 milijona din. Takšno poveča
n je je  posledica večje oddaje lesa in povečanje prodajnih cen 
lesa. Za opisane stroške zm anjšani znesek porabljenih sred
stev znaša 144,9 m ilijona din in je za 70 % višji od lanskega. 
Tudi ta  podatek potrjuje trditev, da je  rast vhodnih stroškov
nih postavk (reprom aterial, gorivo, rezervni deli in storitve) 
večja od rasti cen lesa. Razlika je sicer 13-odstotnih točk, 
vendar m oram o upoštevati, da je bila letošnja proizvodnja 
dražja  od lanske tudi zaradi več potrebnega dela in ne samo 
zaradi inflacije, saj so sam o izdatki za vzdrževanje cest in iz
gradnje vlak na področjih, k jer je največ podrtega lesa, zna
šali 25 milijonov dinarjev.

Razlika med celotnim  prihodkom in porabljenim i sred
stvi je dohodek. Dosegli smo ga 338,3 milijona dinarjev — 
52 % planiranega dohodka za leto 1984 in 35 % več kot lani v 
enakem  času. Ta zadnji podatek dokazuje, kako se uspešnost 
poslovanja zm anjšuje, saj je  zaradi inflacije realn i dohodek 
za 20 % nižji od lanskega. Do konca leta se rezu ltat ne bo bi
stveno popravil, če ne bomo prodali znatno več lesa ali če ne

bi del povečanih stroškov pokrivali iz posebnih virov. Podra
žitve m ateria la in storitev po odmrznitvi cen bodo vplivale na 
finančni rezultat šele v drugem polletju. Dosedanja dogaja
nja na cenovnem področju kažejo na to, da tudi v drugem  
polletju z rastjo  cen lesa ne bomo dohajali rasti drugih cen.

Vsekakor bomo morali del povečanih stroškov pri po
spravilu podrtega lesa pokrivati iz združenih sredstev rezerv 
in sredstev solidarnosti, ki so bili občini Radovljica dodeljena 
iz republiškega sklada solidarnosti za odpravo posledic n a
ravnih nesreč. Računamo, da bomo iz sredstev rezerv zbrali 
okoli 73 milijonov dinarjev, kar je  za 41 milijonov m anj kot 
smo predvideli z načrtom  za sanacijo škode. Malo je nam reč 
možnosti za predčasen umik združenih sredstev iz Sklada 
skupnih rezerv SR Slovenije, ker Sklad nim a prostih sred
stev. Predčasno naj bi umaknili 41 milijonov, ki jih im ajo v 
skladu tem eljne organizacije združene v SOZD GLG Bled. 
Poleg sredstev rezerv pričakujemo, da nam  bo občina Rado
vljica dodelila pretežni del sredstev, ki jih je v znesku 18,7 
milijona din dodelil republiški solidarnostni sklad. Kolikšni 
del tega denarja  bomo lahko nam enili za pokrivanje večjih 
stroškov in tako posredno za dohodek, je odvisno od drugih 
obveznosti, ki jih  imamo. Po sklepu samoupravnih organov 
bodo del tega denarja prejeli tudi lastniki poškodovanih goz
dov, del pa  je  nam enjen za obnovo.

Dohodek smo razporedili na  obveznosti iz dohodka in na 
čisti dohodek. Čisti dohodek znaša 173,1 milijona din in  je  le 
za 31 % višji od čistega dohodka doseženega v prvem polletju 
prejšnjega leta. Delež akum ulacije v čistem dohodku 34,2 %, 
kar je sicer znatno več kot smo planirali za leto 1984 (26,2 %), 
vendar pa istočasno manj kot v prvi polovici prejšnjega leta 
(38,7 %). Tudi sredstva za reprodukcijo — akum ulacija pove
čana za amortizacijo — so le za 30,5 % večja kot lani, realna 
pa najm anj za 20 % nižja. Ta podatek dokazuje, da so pri nas 
in v gozdarstvu sploh slabši pogoji za pridobivanje dohodka 
kot so v povprečju za gospodarstvo v SR Sloveniji. Sredstva 
za reprodukcijo so v gospodarstvu Slovenije za 55,0 % večja 
kot so bila v prvi polovici leta 1983. Ker so le m ajhne možno
sti za bistveno povečanje rasti sredstev za reprodukcijo do 
konca leta, vemo, da bo naslednje leto manj možnosti za no
ve naložbe za zamenjavo dotrajane opreme.

Skupaj s poračunom smo v prvem  polletju obračunali za 
106,9 m ilijona osebnih dohodkov, kar je 52,8 % planiranih  
osebnih dohodkov za leto 1984 in 44,9 % več kot smo jih  obra
čunali v lanskem  prvem polletju. Povprečni mesečni neto 
osebni dohodki na zaposlenega delavca preračunani na 182 
ur so znašali 28.833 din in je za polovico večji kot lani. R elati
vno visoka stopnja rasti osebnih dohodkov pa ne odtehta 
stopnje ra s ti življenjskih stroškov, ki v tem  obdobju znaša
53,2 %.

Del čistega dohodka, ki smo ga razdelili za osebne do
hodke, je  ugotovljen po določilih dogovora o uresničevanju 
družbene usm eritve razporejanja dohodka. Pričakovani fi
nančni rezu ltat ob koncu leta ne daje možnosti, da bi ob upo
števanju določil dogovora osebne dohodke znatneje poveče
vali. Pri določanju dovoljene višine osebnih dohodkov bomo 
morali upoštevati sprem enjene pogoje dela zaradi vetrolom a 
in pri izračunavanju kazalcev upoštevati tak dohodek, kot bi 
ga dosegli v norm alnih pogojih dela. Le tako bomo lahko 
obračunavali take osebne dohodke, ki bodo po rasti le malo 
zaostajali za rastjo življenjskih stroškov.

Za zaključek bi lahko ugotovili, da so nam  polletni obra- 
čuni pokazali, da smo z več dela kot v prejšnjem  letu dosegli 
slabši finančni rezultat in da je  to posledica slabših pogojev 
dela zaradi vetrolom a in poslabšanja splošnih pogojev gospo
darjen ja  v državi in gozdarstvu še posebej. Vemo tudi, da do
seženi rezultati v absolutnih (ne v odnosu na dosežke p re jš
njega leta) podatkih niso slabi j n  da so boljši kot so v pov
prečju gospodarstva Slovenije. Čeprav ob koncu leta pričaku
jemo slabši rezultat, kot smo ga dosegli lani, bo še vedno 
tako dober, da bomo lahko imeli prim erne osebne dohodke 
in sredstva za najbolj potrebne naložbe.

Za obrazložitev navedb v tem  prispevku objavljamo še 
nekaj preglednic polletnih obračunov.

Jože Legat



PODATKI O DELOVNEM ČASU IN OSEBNIH DOHODKIH I.—VI. 1984

Bohinj Pokljuka Jesenice TOK Gradben. Avtoprev. DSSS GG Bled GG Bled 
I-VI/1983

1. Planirano število delavcev 83 92 52 63 65 66 57 478 491
2. Število delavcev izrač. iz u r I-VI/84 83 95 53 60 51 66 55 463 468
3. Število delavcev izrač. iz u r I-VI/83 81 94 55 61 56 65 56 468 —
4. Število del. po stanjih ob koncu meseca 83 93 50 59 51 63 57 456 473

5. Planirano število del. ur za leto 1984 201.185 223.779 126.755 155.175 162.710 137.053 126.500 1.133.157 1.189.438
6. Obračunane delovne ure I-VI/84 90.357 103.365 58.044 64.980 55.595 71.845 59.661 503.856 510.784
7. % doseganja plana 44,9 % 46,2 % 45,8 % 41,9 % 34,2 % 52,4 % 47,2 % 44,4 % 42,9 %

8. Efektivne ure po času I-VI/84 30.693 30.005 27.894 36.576 15.265 41.275 52.973 234.681 241.375
9. Efektivne ure po učinku I-VI/84 36.172 42.346 17.851 15.759 28.686 18.438 159.852 160.964

10. Boleznine do 30 dni — ure 4.303 7.117 2.250 1.480 2.440 2.408 1.232 21.230 23.994
11. Slabo vreme in prekinitve — ure 8.039 10.861 3.129 3.638 2.678 1.728 — 30.073 20.254
12. Druga nadomestila — ure 11.150 13.038 6.920 7.536 6.256 7.796 5.456 58.620 64.197
13. Boleznine nad 30 dni — ure 3.224 2.779 208 1.713 616 640 2.716 11.896 11.527

14. Planirani bruto OD za leto 1984 34.812.300 38.597.100 21.191.000 29.691.600 27.647.400 24.530.500 25.927.000 202.396.900 139.506.700
15. Obračunani OD I-VI/84 18.733.391 20.769.263 11.049.048 13.791.404 10.539.547 14.569.320 13.507.742 102.959.715 73.741.026
16. % doseganja plana 53,8 % 53,8 % 52,1 % 46,4 % 38,1 % 59,4 % 52,1 % 50,9 % 52,9 %
17. Obračunani OD I-VI/83 13.075.754 14.827.312 7.931.944 10.014.779 8.623.444 10.186.009 9.081.784 73.741.026 —
18. Povečanje OD I-VI/84 : I-VI/83 143,3 % 140,1 % 139,3 % 137,7 % 122,2 % 143,0 % 148,7 % 139,6 % —

19. Povpr. bruto OD na delavca — plan 84 31.493 31.391 30.427 34.824 30.925 32.575 37.302 32.508 21.346
20. Obračunani povpr. bruto OD I-VI/84 37.733 36.569 34.645 38.628 34.503 36.907 41.206 37.190 26.275
21. % doseganja plana 119,8 % 116,5% 113,9 % 110,9 % 111,6% 113,3 % 110,5% 114,4 % 123,1 %
22. Povprečni bruto OD I-VI/83 26.949 26.392 23.944 27.338 25.414 26.165 27.250 26.572 —
23. Rast povpreč. OD I-VI/84 : I-VI/83 140,0 % 138,6 % 144,7 141,3 % 135,7 % 141,1 % 151,2 % 140,0 % —

24. Povprečni bruto OD I-XII/83 28.966 28.191 26.291 29.438 26.664 28.425 29.974 28.298 —
25. Rast OD I-VI/84 : 1-XII/83 130,3 % 129,7 % 131,8% 131,2 % 129,4 % 129,8 % 137,5 % 131,4 % —

26. Povnrečni neto OD na delavca —
mesečno I-VI/84 28.345 27.588 26.239 28.669 25.745 27.295 30.367 27.791 19.155

27. Povprečni neto OD na delavca — 
mesečno I-VI/83 19.855 19.470 17.867 19.671 18.466 18.810 19.421 19.155 _

28. R ast neto OD I-VI/84 : I-VI/83 142,8 % 141,7 % 146,9 % 145,7 % 139,4 % 145,1 % 156,4 % 145,1 % —

29. Povprečni neto OD I-XII/83 21.531 20.930 19.690 21.370 19.683 20.581 21.594 20.801 -

30. Rast OD I-VI/84 : I-XII/83 131,6 % 131,8 % 133,3 % 134,2 % 130,8 % 132,6 % 140,6 % 130,6 % —

O p o m b a : B ru to  o se b n i d o h o d k i v  m a s i  so  n a v e d e n i  v  z n e s k u  b rez  O D  z a  s o lid a rn o s t  ( so l id a rn o s t  je  p r ib l iž n o  0,8 % o d  o b ra č u n a n ih  OD). 
O se b n i d o h o d k i za  o b d o b je  I -V I/8 3  n a v e d e n i  s k u p a j  s  p o ra č u n o m  z a  n a z a j ,  o se b n i d o h o d k i I -V I/8 4  p a  b r e z  p o ra č u n a .

PREGLED POSLOVANJA TEMELJNIH ORGANIZACIJ GOZDNEGA GOSPODARSTVA BLED V ČASU OD I .-V I. 1984
Dinarji so v tisoč din

Bohinj Pokljuka Jesenice TOK Gradben. Avtoprev. DSSS GG Bled GG Bled 
1983

1. Planirani obseg dela m:' 40.800 40.000 11.400 61.800 142.804 din 3.628.049 tkm _ 154.000 m ’ 154.000 m1
2. Doseženi obseg dela I-VI/84 m' 12.119 37.501 3.114 30.487 68.923 din 2.064.216tkm — 83.221 m' 79.274 m"
3. % doseganja plana 29,7 % 93,7 % 27,3 % 49,3 % 48,3 % 56,9 % — 54,0 % 51,5 %
4. Doseženi obseg dela I-VI/83 m1 25.946 26.024 6.049 21.255 46.395 din 1.796.135 tkm — 79.274 —

5. Prehodne zaloge 1.1. 1984 m’ 9.866 7.856 3.563 963 1.097 din 870 din — 22.247 m" 21.016 m ’
6. Prehodne zaloge 30. 6. 1984 m' 10.217 16.670 2.637 2.776 2.009 din 1.457 din - 32.300 m’ 22.264 m 1

7. Planirani celotni prihodek za 1. 1984 271.507 282.696 107.635 431.966 173.110 182.414 61.049 1.510.377 1.056.498
8. Doseženi celotni prihodek I-VI/84 122.434 240.632 47.952 233.720 69.768 104.302 28.386 847.194 509.129
9. % doseganja plana 45,1 % 85,1 % 44,6 % 54,1 % 40,3 % 57,2 % 46,5 % 56,1 % 48,2 %

10. Doseženi celotni prihodek I-VI/83 114.575 117.738 35.784 112.207 47.104 62.888 18.652 509.129 —
11. Poveč. celot. prih. I-VI/84 : I-VI/83 106,9 % 204,9 % 134,0 % 208,3 % 148,1 % 165,9 % 152,2 % 166,4 % -

12. Planirani m aterialni stroški za 1. 1984 113.623 127.157 45.321 314.841 111.505 124.590 26.910 863.948 599.275
13. Doseženi m aterialni stroški I-VI/84 45.159 141.496 18.124 178.277 47.308 68.100 10.462 508.926 258.263
14. % doseganja plana 39,7 % 111,3 % 40,0 % 56,6 % 42,4 % 54,7 % 38,9 % 58,9 % 43,1 %
15. Doseženi m aterialni stroški I-VI/83 45.206 43.229 13.186 79.774 27.788 42.741 6.335 258.263 —
16. Rast mater. str. I-VI/84 : I-VI/83 99,9 % 327,3 % 137,4 % 223,5 % 170,2 % 159,3 % 165,1 % 197,1 % -

17. Planirani dohodek za leto 1984 157.883 155.539 62.314 117.125 61.605 57.824 34.139 646.429 409.757
18. Doseženi dohodek I-VI/84 77.275 99.136 29.829 55.443 22.460 36.203 17.923 338.268 250.866
19. % doseganja plana 48,9 % 63,7 % 47,5 % 47,3 % 36,5 % 62,6 % 52,5 % 52,3 % 61,2 %
20. Doseženi dohodek I-VI/83 69.547 47.509 22.598 32.433 19.316 20.146 12.316 250.866 —
21. Rast dohodka I-VI/84 : I-VI/83 111,1 % 208,7 % 132,0 % 170,9 % 116,3 % 179,7 % 145,5 % 134,8 % —

22. Del dohodka za skupne potrebe 4.698 4.872 2.071 2.633 1.829 2.803 1.893 20.799 15.301
23. Del dohodka za splošne porebe 779 257 252 — 195 370 148 2.001 1.625
24. Del dohodka za delovno skupnost 6.689 6.615 2.502 7.407 2.139 2.612 — 27.964 18.262
25. Biološka amortizacija 8.601 28.799 2.091 23.123 — — — 62.614 41.326
26. Izravnava pogojev — 10.302 — — — — — 10.302 9.530
27. Doh. po čl. 12 zakona o gozdovih 4.608 7.418 — — — — — 12.026 14.041
28. Druge obveznosti iz dohodka 6.456 7.047 2.957 5.778 2.302 3.973 874 29.387 18.718
29. Skupne obveznosti iz dohodka I-VI/84 31.831 65.310 9.873 38.941 6.465 9.758 2.944 165.122 118.801
30. Skupne obveznosti iz dohodka I-VI/83 37.044 37.499 10.246 20.326 5.272 6.116 2.299 118.801 —

31. Planirani čisti dohodek za leto 1984 58.757 62.784 32.073 38.495 45.008 39.842 28.642 305.601 236.374
32. Doseženi čisti dohodek I-VI/84 45.444 33.826 19.956 16.502 15.995 26.445 14.979 173.147 132.064.
33. % doseganja plana 77,3 % 53,9 % 62,2 % 42,9 % 35,5 % 66,4 % 52,4 % 56,7 % 55,9 %
34. Doseženi čisti dohodek I-VI/83 32.503 37.011 12.352 12.107 14.044 14.030 10.018 132.064 —

35. Del čistega doodka za akontacije OD 19.493 19.741 11.782 14.156 11.136 14.789 14.139 105.236 73.931
36. Del ČD za stanovanjski sklad 706 773 417 541 400 554 518 3.909 2.602
37. Nerazporejeni del ČD I-VI/84 25.245 13.312 7.757 1.805 4.459 11.102 322 64.002 55.531
38. Nerazporejeni čisti dohodek I-VI/83 19.149 21.641 4.023 1.698 5.007 3.405 610 55.532 —



KAZALCI ZA IZKAZOVANJE USPEŠNOSTI POSLOVANJA V ČASU OD I.-V I. 1984

Leto Bohinj Pokljuka Jesenice TOK Gradben. Avtoprev. DSSS GG Bled

1. Dohodek na delavca 1984 931.019 1.043.537 562.808 934.043 440.393 548.525 325.876 730.600
na podlagi delovnih ur 1983 858.601 792.654 410.873 531.684 344.927 309.946 223.935 537.186
Indeks 84:83 108 131 136 173 127 176 145 136

2. Dohodek v primerjavi 1984 19,88 21,24 23,27 17,50 28,95 20,34 33,34 20,72
s poprečno uporablj. sredstvi v% 1983 23,53 25,28 23,22 15,85 44,00 15,92 26,10 22,49
Indeks 84:83 84 84 100 110 65 127 127 92

3. Čisti dohodek na delavca 1984 547.515 356.059 376.518 275.029 313.629 400.678 272.354 373.965
na podlagi delovnih ur v din 1983 401.269 393.731 224.583 198.470 250.784 215.851 182.144 282.793
Indeks 84:83 136 90 167 138 125 185 149 132

4. Akumulacija v primerjavi 1984 31,48 12,39 22,55 3,26 16,61 28,66 _ 17,51
z dohodkom v % 1983 26,48 27,91 15,50 3,47 22,69 14,25 — 20,37
Indeks 84:83 118 44 145 93 73 201 - 85

5. Akumulacija v primerjavi 1984 53,53 36,30 33,71 10,94 23,33 39,23 — 34,22
z doseženim čistim dohodkom v % 1983 56,67 56,20 28,36 9,28 31,21 20,47 — 38,69
Indeks 84:83 94 64 118 117 74 191 - 88

6. Akumulacija v primerjavi 1984 6,23 7,06 3,60 0,55 9,99 2,27 _ 4,58
s poprečno uporabljenimi sredstvi 1983 6,26 2,63 5,25 0,57 4,81 5,83 — 3,63
Indeks 84:83 100 37 145 103 48 256 — 79

7. OD in sredstva za skupno porabo 1984 42.406 37.799 41.602 40.823 40.078 40.583 45.392 41.002
na delavca — mesečno poprečje 1983 28.980 28.744 26.816 30.008 28.752 28.612 30.357 28.895
Indeks 84:83 146 131 155 136 139 141 149 141

8. Čisti OD na delavca 1984 28.490 .27.696 26.499 29.384 25.899 27.368 30.382 27.995
na podlagi delovnih ur 1983 18.781 18.382 16.977 18.620 17.635 17.771 18.520 18.159
Indeks 84:83 151 150 156 157 146 154 164 154

9. Izločanje iz OD na delavca 1984 9.444 9.022 8.497 10.226 8.826 9.641 10.847 9.477
mesečno poprečje — din 1983 6.709 6.535 5.775 7.257 6.634 6.947 7.465 6.749
Indeks 84:83 140 138 147 140 133 138 145 140

10. Izločanje iz dohodka 1984 302.917 617.845 139.076 525.559 84.823 108.280 53.522 296.238
na delavca — din 1983 399.863 354.876 158.010 254.242 67.025 69.867 41.791 215.289
Indeks 84:83 75 174 88 206 126 154 128 137

11. Akumul. z amortiz. v prim erjavi 1984 10,23 6,53 8,23 2,74 12,49 11,41 6,76 7,54
s popr. upor. posl. sred. v % 1983 10,21 10,88 6,47 2,98 18,68 7,91 3,17 8,46
Indeks 84:83 100 60 127 91 66 144 213 89

12. Poprečno upor. posl. sredstva 1984 4.682.438 4.912.128 2.418.675 5.280.949 1.521.145 2.696.541 977.519 3.526.744
na delavca na podlagi delovnih ur 1983 3.649.512 3.135.923 1.769.097 3.354.830 783.867 1.947.062 857.887 2.388.289
Indeks 84:83 128 156 136 157 194 138 113 147

13. Celotni prihodek 1984 271 170 264 131 147 153 271 166
glede na porabljena sredstva v % 1983 253 272 271 140 169 147 294 197
Indeks 84:83 106 62 97 93 87 104 92 84

Celot. prih. glede na popr. upor. sred. 1984 80,95 232,50 123,52 317,33 136,54 94,79 317,89 151,15
— obratna sredstva v % 1983 110,26 189,74 103,20 227,20 192,25 93,99 264,27 143,89
Indeks 84:83 73 122 119 139 71 100 120 105

15. Dohodek v primerjavi 1984 97,89 127,47 95,74 94,67 72,92 125,22 105,10 104,66
s planiranim  dohodkom v % 1983 124,17 132,68 104,90 80,05 89,12 94,67 105,96 109,64
Indeks 84:83 78 96 91 118 81 132 99 95

16. OD v primerjavi 1984 111,99 102,29 111,19 95,35 80,55 120,58 109,07 103,99
s planiranim  OD v % 1983 97,74 108,33 107,76 105,48 92,83 120,42 114,71 105,79
Indeks 84:83 114 94 103 90 86 100 95 98

17. Odplačila za invest, kredite 1984 4,16 13,73 6,45 28,95 10,95 3,92 __ 8,85
v primerjavi s sred. za reprod. v % 1983 4,40 10,66 8,44 21,38 23,38 9,42 — 10,01
Indeks 84:83 94 128 76 135 46 41 — 88

Tudi z lubjem so težave
Že deseto leto vozimo lub

je po Bohinju na razna ne
primerna odlagališča. Lubje 
se pojavlja kot odpadek na 
mehaniziranem skladišču, 
kjer se lupi oblovina. Občin
ska inšpekcija je že večkrat 
postavljala pogoje in roke za 
ureditev tega problema, ki 
se še sedaj rešuje.

Leta 1981 je bilo sklenje
no, da bosta GG Bled in LIP 
Bled skupno investirala v

grelni kotel za tehnološko to
plo vodo, ki bo uporabljal 
sveže lubje za kurjavo. Lub
je bi vozili v Bohinj tudi iz 
Rečice. Sklenjena je bila po
godba s tovarno Djuro Dja- 
kovič iz Zagreba, da bo zade
va zgrajena še pred koncem 
leta 1982. Vendar konca ni 
videti še danes. Naprava bi 
morala imeti potrdilo repu
bliškega inšpektorja, ki pa je 
letos maja ob pregledu ugo

tovil pomanjkljivosti. Name
sto, da bi z dveletno zamudo 
napake uredili, so monterji 
odpotovali. Prava jugoslo
vanska pravljica, ki ima 
menda pravi vzrok v naši 
splošni osebni materialni ne
odgovornosti. Komaj je ver
jeti, da bo do konca leta v pe
či gorelo lubje namesto naf
te. Sedaj namreč že šesto le
to zgori nad Nemškim rov- 
tom preko 5.000 ms bohinj
skega lubja. Vsaj toliko pa 
se v Ribnem pokoplje reči- 
škega.

Če se bo kdo skušal tolaži
ti s tem, da bomo pa v bodo
čem letu na boljšem, mu mo
ram povedati, da zaradi sil

nih podražitev dolgotrajne 
gradnje še ni ugotovljeno, če 
bo toplota od lubja kaj cenej
ša od naftne.

Ivan Veber



Rebalans proizvodno finančnega plana 1984
Proizvodno finančni plan za leto 1984 je bil izdelan in 

sprejet v mesecu februarju. Že tedaj je bilo znano, da je ka
tastrofalni vetrolom v mesecu februarju tega leta popolno
ma spremenil pogoje gozdne proizvodnje. Niso pa še bili 
znani podatki o količini in nahajališčih vetroloma. Zato je 
bil proizvodno finančni plan sprejet za predvidene normal
ne pogoje gospodarjenja.

Sprejet proizvodno finančni plan je služil za primerjavo 
z doseženimi rezultati v trom esečnem  in polletnem obdobju.

Takoj po nastalem  vetrolomu je štab za odpravo posle
dic, katerega je  imenoval svet delovne organizacije, sklenil, 
da se ukinejo vse redne sečnje in se izdelujejo samo vetrolo
mi. Istočasno je  bil sp re je t sklep, da se zniža plan poseka v 
tem eljni organizaciji Jesenice za 50 % in v tem eljni organiza
ciji Bohinj za ca. 10.000 m 3. Posek listavcev se izvaja po pr
votnem  planu. Kljub tak im  začasnim ukrepom se k  izdelavi 
novega proizvodno finančnega plana — rebalansa ni pristo
pilo, ker so bili podatki o količini in nahajališčih vetroloma

cest. Predvideni obseg se bo povečal za izdelavo vlak in grad
njo gozdnih cest na vetrolomnem področju.

V rebalansu plana se bo prihodek korigiral za povečano 
prodajno ceno lesa, katera bo letos znašala 6.500,— din/m 3 
za vse Sortimente povprečno.

Zaradi povečanih osebnih dohodkov — večji obseg dela 
pri pospravilu vetrolomov, večji življenjski stroški, se v reba
lansu predvideva povečanje prvotne mase OD za 19 %.

R ebalans plana je v izdelavi in bo predvidoma gotov v 
prvi polovici meseca septembra. Nato ga bodo obravnavali 
samoupravni organi in bo ob 9-mesečnem obračunu služil za 
prim erjavo in ugotavljanje uspehov poslovanja.

Franc Remec

Gospodarji radovljiškega 
gospostva

še negotovi.
Sedaj znani podatki o količini vetroloma, kateri rezulti- 

rajo pretežno iz odkazila istega, znašajo skupaj (igl. + list.)
bruto m3

DG ZG GG Bled
ocena vetroloma 88.100 108.900 197.000'
izdelano do 31. 7.1984 59.700 78.700 138.400
delež izdelanega 67% 72% 70%

Po sektorjih lastništva in temeljnih organizacijah je
ocena vetrolom a sledeča:

TOZD oz. TOK DG ZG SKUPAJ

Bohinj 20.600 500 21.100
Pokljuka 66.500 15.500 82.000
Jesenice 1.000 4.700 5.700
Radovljica — 88.200 88.200

Skupaj 88.100 108.900 197.000

Na osnovi gornjih podatkov je razvidno, da je  potrebno
izdelati rebalans zlasti za tem eljne organizacije gozdarstva.

Ob predpostavki, da ostane skupni plan oddaje lesa
enak, kot je predvideno v■ prvotnem planu, je  izdelan nov
plan oddaje, ki bo služil za izdelavo rebalansa plana.
Nov plan prodaje lesa
Družbeni gozd neto m3

TOZD igl- list. SKUPAJ

Bohinj 25.700 4.600 30.300
Pokljuka 54.000 3.700 57.700
Jesenice 3.300 2.100 5.400

Skupaj 83.000 10.400 93.400

Zasebni gozd
TOK o. e.

Bohinj 5.600 350 5.950
Pokljuka 7.600 500 8.100
Jesenice 6.500 600 7.100
Radovljica 37.100 3.550 40.650
Skupaj 56.800 5.000 61.800
GG BLED 139.800 15.400 155.200

Potrebno bo uskladiti količine predvidenih zalog s se
čnim  predlogom za leto 1985, pri čemer nas m ora voditi nače
lo, da zaradi nastalega vetrolom a ne smemo v letih  1984 in 
1985 skupaj oddati tudi 1 m 3 več lesa, kot je sprejeto v sred
njeročnem  in območnem načrtu.

Ker smo morali usm eriti vse razpoložljive kapacitete v 
pospravilo vetrolomov, se predvideva ca. 30 % nižji obseg go
jitvenih del, k a r bomo tudi vgradili v rebalans plana.

Pri tem eljni organizaciji gozdno avtoprevozništvo in de
lavnice ne bo sprem em b plana v pogledu obsega proizvod
nje.

Pri tem eljni organizaciji gozdno gradbeništvo se bo ob
seg plana korigiral v sm eri večjega obsega gradnje gozdnih

Ime »Grofija« se v doslej 
dosegljivih virih iz srednje
ga veka ne omenja. Glede 
najzgodnejšega lastništva 
tega gozdnega kompleksa iz
vemo iz darovnice kralja 
H enrika III. iz leta 1040. 
briksenškem u škofu Popo- 
nu, da so vsa posestva od Tr- 
žiške B istrice na  vzhodu pa 
tja  na zahod do Bleda in tudi 
gozd pri Lešah (Grofija?) pri
padala blejskem u gospostvu.
Z listino iz leta 1060. je  mej
ni grof Udalrik II. podaril 
briksenški cerkvi neko pose
stvo v L ešah (Leschahe). Niže 
od Leš je  vas Peračica, ki je 
bila v 13. st. še briksenška. 
Briksenški urbar iz let 
1306/9 pa je  ne om enja več. 
Verjetno so se je  polastili Or- 
tenburžani, ki so v tem  času 
vidno povečevali svojo po
sest n a  račun briksenškega 
gospostva.

Ko pa so leta 1418. Orten- 
buržani izumrli, so vso nji
hovo posest po dedni pogod
bi iz leta 1377. prevzeli celj
ski grofje. Ko pa so le-ti z Ul
rikom II. leta 1456. izumrli, 
so vso njihovo veleposeset — 
prav tako po dedni pogodbi 
iz leta 1439 — prevzeli Habs
buržani, ki pa so jo dajali v 
zakup, dokler je končno niso 
prodali. In tako srečamo kot 
prvega zakupnika leta 1476. 
Jurija K acijanarja.

Na prelom u 15./16. st. so 
zakupniki grofje Kreighi, ki 
so bili istočasno glavarji 
blejskega gospostva in  ki so 
zapustili izjemno slab spo- i 
min zaradi strahovitega izže- : 
manj a podložnikov.

Leta 1515, se om enja kot 
zakupnik Wolfgang grof Die
trichstein tja  do leta 1571. 
Leta 1577. je bil zakupnik 
Jurij Höfer, kranjski deželni 
vicedom.

Temu pa je sledil grof 
Lamberg do leta 1589., ko 
nastopi kot zakupnik Janez 
Ambrož grof Thurn, ki je le
ta  1616, to posest kupil in jo 
združil z gospostvom Ra
dovljica (H errschaft Rad- 
m annsdorf), Od tedaj naprej 
je usoda Upniškega gradu te

sno povezana z uradom Ra
dovljica in z grofi Thurn-Val- 
sassina.

Po vsej priliki je  v domini- 
kalno posest razen graščine 
in pristave spadal tudi gozd
ni kompleks.

Grofija, ki pa se še v kata- 
trsk i karti (kataster Rado
vljica — k. o. Peračica pare. 
št. 212 vi. št. 2) iz leta 1868. 
im enuje Peračica bošt. Pred 
tem  je  Peračica bošt spadal 
pod k. o. Leše. Vendar ni no
benega dvoma, da je tem u 
gozdnemu kompleksu ljud
stvo dalo ime Grofija, ker je 
bila ta  zemlja (gozdovi) gro
fova last. Saj še danes pravi
jo nekem u kra ju  nedaleč od 
lovske koče — »Grofov 
štant«, ker ga je  nekoč pač 
ob pogonih uporabljal grof 
kot najboljši kraj za čakanje 
na divjad na križišču stečišč.

Lov je  bil skozi ves srednji 
vek tja  do reform  Marije Te
rezije privilegij zemljiškega 
gospoda zlasti glede lova na 
»visoko divjad« (vsa park lja
sta, obe vrsti divjega petilina 
in gozdni jereb).

V času francoske okupaci
je (1809—13) se posestno sta
nje tozadevno ni spremenilo.

Kmečka odveza je v revo
lucijskem  letu 1848. sicer od
pravila podložništvo (tlačan
stvo) in naš km et je postal 
popoln lastnik zemlje, ki jo 
je  obdeloval. Zato pa je skozi 
40 let moral državi plačevati 
odškodnino, ki je  bila v Slo
veniji višja kakor v ostalih 
avstrijskih deželah.

Ker pa leta 1848 ni bila iz
vedena agrarna reforma, je 
dom inikalna posest ostala 
plem stvu prav do konca dru
ge svetovne vojne (1945). In 
tako so bila pri nas z zako
nom o agrarni reformi (av
gust 1945) podružbljena vsa 
velika posestva, med njimi 
seveda tudi radovljiška g ra
ščina s pristavo in gozdovi 
vred.

Viri: 1. Adam Stanislav, Posestne 
razm ere v srednjem  veku v Grofiji in 
neposredni okolici

2. Adam Stanislav, Lipniški grad
3. Fr. Gornik, Bled v fevdalni do-

b*- Stanko Lapuh



C
Območni gozdnogospodarski načrt

-------\

\____ za obdobje 1981—1990 _J
S koncem leta 1980 je potekla veljavnost prvega obmo

čnega načrta, ki je bil sestavljen za dobo 1971—1980. Obnovo 
območnega načrta je izvedla delovna skupina, ki jo je ime
noval svet delovne organizacije v januarju 1981. V delovni 
skupini so bili individualni poslovodni organ, vsi vodje goz
darskih temeljnih organizacij in vodji sektorjev za urejanje 
gozdov ter plansko-tehničnega sektorja. Za koordinacijo je 
bil zadolžen individualni poslovodni organ, za odgovornega 
nosilca pa vodja sektorja za urejanje gozdov. Delovna skupi
na je bila zadolžena za pravočasno izdelavo načrta ter za 
njegovo realno in strokovno vsebino.

Naloge pri izdelavi načrta 
smo razdelili po posam eznih 
nosilcih in postavili okvirne 
roke za izdelavo. Kljub tem u 
delo ni potekalo po predvide
nih rokih. Poleg subjektiv
nih vzrokov je zaostajanju  
za roki botrovala tudi slaba 
organizacija izdelave nalog, 
ki niso bile kadrovsko u stre 
zno pokrite. Objektivna ovi
ra  pri sestavi načrta so bile 
tudi dileme o vsebini načrta 
na ravni republike, saj ni bi
la točno razdeljena vsebina 
ureditvenega načrta in druž
benega p lana v gozdarski pa
nogi.

Pod pogoji, ki so jih  nare
kovali posamezni nosilci po
glavij in zadržki n a  ravni 
SRS, je bilo tudi delo delo
vne skupine močno moteno, 
tako, da je  zaostanek za 
predvidenim  rokom velik 
(prvi rok 31. 12. 1981, drugi 
je  bil zaradi zaostankov v 
vseh gozdnih gospodarstvih 
postavljen za konec leta  1982 
in zadnji — dokončni ob 
koncu 1983. leta). N aša delo
vna skupina je predlog klju
čnih odločitev obravnavala
20. 1.1984,27. l.in 20. febru
arja  1984. Svet delovne orga
nizacije je načrt obravnaval 
in sprejel 29. 2.1984, obmo
čna sam oupravna in teresna 
skupnost je  k načrtu  izdala 
soglasje 13.4.1984. Do do
končne izdelave smo rabili 
še čas do 8. junija, ko smo 
načrt oddali v potrditev na 
republiški komite za km etij
stvo, gozdarstvo in p rehrano  
SR Slovenije.

Načrt je  izdelan v skladu s 
tehničnimi navodili in  v 
skladu s pravilnikom o izde
lavi gozdnogospodarskih na
črtov. Izdelan je v petih  izvo
dih in ima naslednje sesta
vne dele: 1. tekstni del, tabe
le, obrazci in  grafikoni, ki so 
vezani skupaj in 2. karte .

Načrt je razdeljen na  tri 
glavne dele: opis stan ja , p re
soja (analiza) dosedanjega 
gospodarjenja in program 
ski del s cilji in sm ernicam i 
te r določbami in ukrepi.

Naturalne (stvarne) kazal
ce za območni načrt je dal 
poseben »popis gozdov« v le
tih 1979—1982, s katerim  
smo zbrali številne podatke 
o gozdnih fondih, sečnjah in 
gojitvenih potrebah po ve
ljavnih načrtih enot, ki jih je 
v našem  območju za vse goz
dove skupaj 11.

Območni n ačrt na osnovi 
tem eljite analize stan ja  pro
izvodnih dejavnikov ob nače
lu večnam enske vloge goz
dov upošteva splošni družbe
ni razvoj s poudarkom  na us
klajenem  razvoju in s po
udarkom na intenzivnejši iz
rabi naravnih možnosti. Po
sebna pozornost je dana 
vprašanju tra jnosti gozdov 
in pridobivanja te r vpraša
nju gospodarjenja z zasebni
mi gozdovi.

Tekstni del je  obsežen, saj 
ima 380 strani, poleg 24 
uradnih obrazcev so podatki 
prikazani še v 60 tabelah in 
na 20 grafikonih.

Kartni del, poleg pregled
nih k art območja (3), sesta
vlja šest tem atsk ih  kart v 
merilu 1:25.000.

Obsežnega gradiva obno
vljenega območnega načrta, 
tudi zaradi njihovega pome
na za nadaljnji razvoj gospo
darjenja v območju, ne mo
remo prikazati v enem sa
mem prispevku. Če prim er
jam o ostale delovne organi
zacije ugotovimo, da so zelo 
različno predstavile ta  raz
vojni dokum ent bralcem  gla
sil delovnih kolektivov. Naj
prim ernejši način je pred
stavitev v nadaljevanjih, ki 
so tem atsko zaokrožena.

Temelj za dober načrt za 
prihodnje desetletje je k riti
čna analiza dosedanjega go
spodarjenja. Osnova za pre
sojo je dosedanji načrt, n je
gov program ski del. Četudi 
je po desetletju težko obje
ktivno soditi kvaliteto načr
ta, saj je bil izdelan v druga
čnih razm erah in pogojih 
kot so le-te danes, je vendar
le očitno, da je  osnovni načrt 
zelo tem eljit pri vsestranski 
analizi s tan ja  in razvojnih 
trendov osnovnih gozdnih

fondov. Prešibak pa je bil pri 
ciljnih določbah in usm erit
vah. M orda je tudi premalo 
celovita ocena vseh dejavni
kov pri gospodarjenju z goz

dovi v območju glavni krivec 
za preveč smele program e 
sečenj in gojitvenih del. Pa 
pojdimo po vrsti:

— gibanje gozdne površine v preteklem  desetletju je  bilo 
naslednje:

(v ha)
leto površina gozdov družb. zasebni izven skupaj

1969 gospodarski 19.984 22.043 1.224 43.251
1979 gospodarski 18.896 22.348 2.428 43.672
1969 varovalni 6.659 2.379 998 10.036
1979 varovalni 7.111 2.845 1.919 11.875
1969 Skupaj: 26.643 24.422 2.222 53.287
1979 Skupaj: 26.007 25.193 4.347 55.547

Skupna gozdna površina 
se je povečala zaradi zaraš
čanja km etijskih površin za 
nadaljnjih 4 % in znaša gozd
natost že skoraj 55 %.

Po lastn ištvu je družbenih 
gozdov v upravljanju naše 
delovne organizacije sedaj 
2 % m anj. Vzrok je v neure
jenih zem ljiškoknjižnih vpi
sih na  obeh občinah. Površi
na zasebnih  gozdov je  večja 
za 3 %. Nenorm alen skok be
leži lastništvo izven gozdne
ga gospodarstva, s kar 96 % 
prirasta. Tu so vključeni zla
sti zaraščajoči višinski paš
niki. Zemljiški kataster pri 
zbiranju dejanskih podatkov 
o gozdni površini kasni in iz
kazuje za 1.457 ha manj goz
dov, kot jo ugotavljajo naši 
načrti.

Druga vidna sprememba 
je povečanje deleža varoval
nih gozdov za 18 %, medtem 
ko se gospodarska površina 
praktično ne povečuje. Uvrš
čanje večje površine v trajno 
varovalne gozdove je  plod 
podrobnejšega ekološkega 
vrednotenja rastišč in natan
čnega pregleda s pomočjo 
zračnih posnetkov.

V širši okvir gospodarske
ga gozda smo doslej uvrščali 
tudi gozdove s posebnim na
menom, ki do konca leta 
1979 niso beležili površinske
ga povečanja. Znano nam je, 
da je  v letu  1981 sprejeti za
kon o Triglavskem narod
nem p ark u  v znatni meri po
segel v status precejšnjega 
dela območja, zato smo pri 
določanju gospodarskih ra 
zredov to spremembo tudi 
upoštevali, čeprav je  bilo za
jem anje podatkov tem pirano 
na 31. 12.1979. Samo osred
nja cona parka, ki obsega 
del sedanjih  gospodarskih 
gozdov, je  velika 3.443 ha. V 
to cono spada tudi naravni 
rezervat M artuljek s 456 ha,

k jer je nadaljnje gospodarje
nje in pridobivanje lesa mo
čno vprašljivo.

Določbe zakona o narod
nem  parku sicer še niso v ce
loti izvedene, zato na  področ
ju  natančnejšega določanja 
statusa gozdnih površin pri
čakujemo lahko še spre
membe.

Družbene potrebe po zago
tavljanju večnam enske vlo
ge gozdov bodo vse večje in 
zahtevnejše, kar smo v stro
kovnih krogih že tudi dalj 
časa napovedovali.

Oglejmo si sprem em be tu
di ostalih zemljiških ku ltu r v 
območju v zadnjem  ureditve
nem  obdobju 1971 — 1980:
— njive in vrtovi

zm anjšanje za 750 ha
— sadovnjaki

povečanje za 84 ha
— travniki

zm anjšanje za 207 ha
— skupna obdelov. površina 
zm anjšana za 872 ha!
— pašnikov in planin je
m anj 1.645 ha
— gozdov po zemlj. k a tastru
je več 2.221 ha
— nerodovit. svet, stavbišča,
poti, poveč. 393 ha

Značilne sprem em be so: 
zm anjševanje obdelovalne 
površine, stihijsko zarašča
nje z gozdom, povečevanje 
urbanizirane površine — 
stavbišč. N araščanje prebi
valstva se odraža v povečani 
porabi — nesm otrni — pred
vsem  obdelovalne površine. 
Prebivalstvo je  nam reč pora
slo za preko 13 %. Četudi na
rašča bolj v industrijsk ih  in 
in frastruk turn ih  cen trih  in 
se m anjši zaselki praznijo, 
je  urbanizacija posegla v ob
delovalno površino.

Dosedanje razvojne težnje 
se pravzaprav niso dosti 
spremenile. Aktivno prebi
valstvo se še naprej odselju
je  s podeželja, p rostor se



prazni in posledice so tu: 
opuščanje km etijske obdelo
valne zemlje in zaraščanje z 
gozdom.

Težak družbenoekonom
ski položaj sicer v zadnjem  
času spet postavlja km etij
stvo na pravo mesto. Zamu
jeno pa ne bo popravljeno ta 
ko kmalu ali pa lokalno ni
koli več.

Zelo nazorno je tudi giba
nje aktivnega prebivalstva 
po panogah in družbeni pro
izvod.

Zaposlenost po panogah 
se je  takole spreminjala:
— industrija + 13 %
— kmetijstvo —27%
— gozdarstvo —21%
— gradbeništvo +  35 %
— prom et +18 %
— trgovina +74%
— gostinstvo + 32 %
— obrt — 17 %
— lesna industr. +  51 %
— lesni sektor skupaj: +2%

v skupnem prej 6,9 % — 
sedaj še 6,5 %.

Delež primarnih panog se 
močno zmanjšuje pri zapo
slovanju. V gozdarstvu je 
upad posledica tehnizacije 
dela, v kmetijstvu pa tudi 
opuščanje dejavnosti, čeprav 
se je število lastnikov zem
ljišč povečalo — lastnikov 
gozdov je več kar za 25 %. Za 
boljše razumevanje gibanj si 
oglejmo še deleže družbene
ga proizvoda po panogah:

— industrija prej 52 %, se
daj 58 %-ni delež

— kmetijstvo prej 6 %, se
daj 1 %!

— gozdarstvo prej 3 %, se
daj 3 %

— gradbeništvo prej 11 %, 
sedaj 10 % (primerjaj zapo
slenost!)

— promet prej 5 %, sedaj 
5%

— trgovina prej 13 %, se
daj 10 %

— gostinstvo prej 6 %, se
daj 6 %

— obrt prej 4 %, sedaj 7 %
Zanimiv je lesni sektor:

prej 7,2 %, sedaj 11,4 %
— lesna industrija prej

3,5 %, sedaj 8,5 %
— gozdarstvo posebej 

prej 3,2 %, sedaj 3,0 %.

Gozdarstva ne moremo 
presojati ločeno od njegovih 
posrednih koristi, ki niso iz
ražene v ekonom skih kazal
cih. Samo kot surovinska ba
za za lesno industrijo je pri
spevek gozdarstva skrit v 
razvoju lesne industrije, kjer 
je zlasti pomemben delež iz
voza, ki je že 15,3 %.

Pomen družbenoekonom
skih pogojev gospodarjenja, 
ki vplivajo na  panogo, je 
značilen zlasti v zasebnem 
sektorju. Veliko število last
nikov — 6.760 — kot podedo
van omejevalni faktor za na
prednejše gospodarjenje je 
poleg tega še neugodnejše 
po sestavi: nadaljn je droblje
nje lastništva in števila par
cel zlasti v najm anjših  kate
gorijah je hud poraz neustre
zne zemljiške zakonodaje. 
Od skupno skoraj 23.900 par
cel jih  je do velikosti 1 ha 
kar 66 %, do skupno 2 ha pa 
kar 86 %. Podobno je pri veli
kosti posesti: 64 % v katego
riji do 1 ha, do največ skup
no 5 ha ima kar 97 % lastni
kov.

Povrhu vsega je pravih 
kmetov le okoli 1.500, pa še 
njihov status ni povsem raz
čiščen. Takšni pogoji se na 
tržišču odražajo s tem, da je 
proizvodnja zelo skromna: 
75 % posestnikov daje največ 
do 30 m3, letno pa je  tržnih 
proizvajalcev k ar 1750.

Razumljivo je, da je eko
nomski učinek za domačijo 
iz panoge gozdarstva skro
men: 47 % lastnikov ima le 
do 10 % dohodka iz gozda, 
24 % lastnikov-kmetov ima 
od 11—30% dohodka iz goz
da (dopolnilni vir), pomem
ben vir dohodka je gozd pri 
15 % lastnikov, le pri 14 % 
lastnikov je  gozd pretežni 
vir dohodka z nad 51 % pri
spevka h gospodarstvu km e
tije.

Med odločilne pogoje za 
ekonomično gospodarjenje z 
gozdom štejem o mrežo pro
metnic. V letu 1971 smo im e
li v območju 526 km cest, od 
tega 337 km  produktivnih 
cest. Poprečna gostota je bi
la le 7,8 m /ha, v družbenem

Motoristi — april 1984 v Boh. Bistrici

sektorju 13,5 m/ha, v zaseb
nih gozdovih pa 5,1 m/ha. 
Postavljen cilj je bil 12,3 me
trov n a  ha  poprečno.

Zgrajeno je bilo 264 km 
cest. Torej kar 32 % več od 
načrta. Žal so pogoji v zaseb
nem sektorju  kljub tem u še 
zaostajali. Gostota je  sicer 
večja za 100 % (10,5 m/ha), 
družbeni sektor pa im a odpr
tost 19,8 m /ha. Skupna go
stota tako znaša 13,7 m/ha. 
Kritično pa moramo oceniti, 
da smo ceste v preteklem  ob
dobju gradili brez dolgoro
čnega program a optimalne 
odprtosti gozdov. Očiten pre
mik v tehnologiji spravila je 
narekoval tudi gradnjo trak 
torskih vlak. Tudi tu  stanje 
še ni zadovoljivo.

Pred 10 leti smo imeli še 
30 % anim alnega spravila, 
evidentirali pa smo skupno 
462 km  vseh vlak, do katerih 

Ije bilo 2/3 prim ernih le za 
konjsko spravilo. Samo gra

jen ih  vlak smo v družbenem 
sektorju  sedaj evidentirali 
281 km, kar daje gostoto 
15 m /ha. Niso pa registrira
ne vse naravne vlake tako, 
da je  dejanska odprtost pre
cej večja, zlasti v družbenem 
gozdu.

Dovolj ustreznih vlak je v 
družbenem  gozdu na 45 % 
površine in le n a  7 % zaseb
ne površine. Pomanjkljive 
vlake so na 30 % družbene in 
na 50 % zasebne površine, ni 
vlak na 25 % družbene in  na 
43 % zasebne površine, kjer 
so zato predeli zaprti ali pri
m erni le za žično spravilo.

Toliko o pogojih, ki so ob
jektivno soodločali o gospo
darjen ju  z gozdovi v območ
ju. Prihodnjič bomo podrob
neje osvetlili gibanja gozd
nih fondov v sestojih, s kate
rim i gospodarimo in prim er
jali načrtovane ukrepe z iz
vršenimi.

Janez Košir

Nekaj |o zdravju delavcev
V sako leto  se p rim erjam o s 

p re tek lim i leti, tudi po tem , k a 
ko sm o se v arno  obnašali pri de
lu in  n a  poti. Od 478 delavcev se 
je  52 delavcev ponesrečilo tako, 
da so m orali nastop iti bolniški 
stalež. D elavci m anjših  poškodb 
ne p rijav lja jo , ker jih  le-te ne 
ovirajo p ri nadaljevan ju  dela. 
Od lan i je  7 prim erov m anj ne
sreč, k i so pa  daljše po resnosti 
poškodbe. N ajdaljše so p ri 
TOZD gozdarstvo Pokljuka 
(75,4 dni), TOZD gozdarstvo Bo
hin j (30,0 dni) in  Jesen ice  
(14,5 dni). Za celo delovno orga
nizacijo  zasledim o težn jo  upada
n ja  n esreč  pri delu. P rim eri n a  
poti so zelo redki in  usta ljen i v  
zadn jih  letih . Večina delavcev se 
o rgan iz irano  prevaža na  delo in  
nazaj.

Z ask rb lju joče  so nesreče po 
delu, ki zah tevajo  64 % bolniške
ga s ta leža  od vseh  n esreč  na d e 
lu. Popoldansko  delo naših  d e 
lavcev zah teva  tudi svoj davek. 
Povprečna  s ta ro s t v  naši delovni 
o rgan izaciji je  pri 55,4 % delav
cev že 40 let. Prem očno je še 
vedno število  nesreč glede n a  
število  zaposlen ih  v g radben i
štvu  in v  tem eljn i organizaciji 
gozdno avtoprevozništvo in de
lavnice.

Z dravstveno  stan je  ni pokaza
lo lan i b is tven ih  sprem em b. Š te 
vilo p rim erov  bolniškega sta leža 
je  sko ra j enako  kot lani, le, da 
so izgub ljen i dnevi porasli iz 
26,63 n a  29,30 dni n a  enega de
lavca. V celoti je  bilo izgubljeno 
526 dn i več bolniškega staleža. 
M očno so porasli dnevi bolniške
ga s ta le ža  n a  TOZD gozdarstvo

Pok ljuka in v  tem eljn i o rgan iza
ciji gozdno avtoprevozništvo.

Z drav ljen je  n aših  delavcev iz
vaja jo  področni zdravstven i do
movi (Bohinj, Radovljica, K r. 
gora, Jesen ice  ipd) in  o b ra tn a  
am b u lan ta  n a  Bledu. Za p rev en 
tivne preglede p a  n aša  o b ra tn a  
am bu lan ta  še  ni oprem ljena. Z a
to izvaja ta  to  še dva d isp an ze rja  
za  m edicino dela, in sicer n a  J e 
sen icah  in v  Radovljici. R edka 
je  panoga, k je r  je  zaposleno to li
ko delavcev n a  nev arn ih  in  
zd rav ju  škodljivih delovnih m e
stih  ko t ravno v  gozdarstvu. Za
to so tak i pregledi štev ilnejši. 
Od dveh poklicnih  bolezni, ki s ta  
p riznan i v gozdarstvu, je  okvara  
s lu h a  še rah lo  v  po rastu , m ed 
tem  ko so posledice v ibracij 
usta ljene . P ri tak ih  oko liščinah  
je  prišlo do ben ific iran ja  delo
vne  dobe sekačev-m otoristov. Z 
večjim i težavam i gredo do po
dobnih  pravic tra k to ris ti in  voz
n ik i tovornjakov. U tem eljevanje  
delovne dobe s povečanjem  je  
vedno težje. Cilj vsem  p rizade
v an jem  naj bi bili n o rm aln i — 
zdravi delovni pogoji. Posledice 
m inulega n ač in a  dela in  življe
n ja  dobijo v  presojo  tu d i invalid 
ske  kom isije, ko  se delavci obi
čajno  prib ližujejo  50. letom  s ta 
rosti. N araščan ju  števila teh  pri- 

' m erov je  odraz tudi v iš ja  s ta ro 
s tn a  s tru k tu ra  zaposlenih.

T ako n izan je  dejstev  o n e s re 
čah  in  sploh o zd ravstvenem  s ta 
n ju  delavcev zasluži širšo  ob rav 
navo vzrokov, lahko tu d i z v id i
k a  skrom nega p om la jan ja  n a š ih



Pošastni ples orkanskih vetrov
Listam svoje gozdarske dnevnike, v katere vpisujem tu

di vremenske razmere skoraj cela tri desetletja. Pa imam 
enkrat vpisane vetrove, ki so podirali gozdove Dobrave, Ši
roke doline, Za Otokom in drugod: 10. in 11. februar 1962.

Veter je zlamljal, ruval, 
maličil množice vitkih 
smrek, odkrival strehe, podi
ral stogove. Sedemtisoč ku- 
,bikov je ležalo za zadnjim i 
sunki besnih vetrov.

Potem so se, čakajoč dva
indvajset let, vrnili po isti 
poti, pa mnogo močnejši, 
strašni in kruti. Predstavili 
so uničujoč orkanski ples 
moči Narave v gozdnem pro
storu. Potem so se krohota
joč gnali n a p re j . . .

Domneva o vzrokih 
nastànka rušilnega vetra

Laična ugibanja in m ne
nja o nastanku in vzroku uj
me, niso dovolj. Zato smo za 
tozadevno strokovno m nenje 
oziroma razlago povprašali 
Janka Pristova, dipl. inž. m e
teorologije pri H idrom eteo
rološkem zavodu SRS v Lju
bljani. Takole pravi: »Pored
koma se dogaja, da se poja
vijo ob vznožju K aravank in 
deloma Kam niških Alp ve
trovi rušilne moči. K adar pa 
se, je vzrok v dotekanju 
hladnega zraka od severa 
oziroma severovzhoda proti 
in čez Karavanke. T akrat 
hladen zrak sega razm ero
ma visoko. Že sam e K ara
vanke so visoke okoli 
2000 m, hladen zrak pa sega 
znatno višje. Naj izrazitejši 
prim eri tega vetra preko Ka
ravank so v zimskem času, 
ko so v prosti atm osferi raz
m eroma močni severni ali 
severovzhodni vetrovi. Z do
line je  moč opazovati, kako 
na vrhovih veter nosi sneg in 
nastajajo prave snežne za
stave. T akrat se n a  južni 
strani Karavank hladen 
zrak spušča v dolino in v pri
merih, ko doseže njeno dno, 
je  zelo turbolenten (vrtin
čast). T akrat nastanejo mo
čni vrtinci s horizontalno in 
vertikalno osjo. Za veter pod 
Karavankam i je značilno, da 
je padajoč zrak, da je  razm e
rom a velika hitrost vetra  v 
prosti atmosferi in da m ora 
vedno sproti dotekati hlad
nejši zrak, ki se preko K ara
vank spusti v območje ciklo- 
nalne cirkulacije nad sever
nim Sredozemljem ali Bal
kanom. To je  torej ’karavan
ški fen’. Značilnosti rušilne
ga vetra na Gorenjskem  so v 
tem, da so bili najm očnejši 
vetrovi na zavetrnih področ
jih, to je v vznožju hribov ali 
nekoliko odm aknjeno od sa
mega vznožja, vendar pa ne 
na odprti legi razm erom a ši
roke doline.

V noči od 9. na 10. februar 
je bil na 850 mb ploskvi se

verni veter z m aksim alno hi
trostjo v tem  razdobju, na 
700 mb ploskvi pa je  bila 
sm er že rahlo severovzhod
na.

Dne 9. feb ruarja  je čez 
dan pihal veter še večinoma 
po Savski dolini navzdol in 
kljub razm erom a velikim hi
trostim  še ni povzročil ško
de. V noči na  10. februar pa 
se je  začel prelivati zrak tudi 
preko Karavank. T akrat pa 
je bil zaradi n astanka sredo
zemskega ciklona pritiskov 
gradient (razlika v zračnem 
pritisku med dvema kraje
ma na isti nadm orski viši
ni) usm erjen tako, da je sre
dozemski ciklon ’vsrkal’ zrak 
predvsem v nižjih  plasteh in 
je tako padajoč hladen zrak 
lahko dosegel dno Savske 
doline.

Vsekakor pa severni veter 
svoje hitrosti ni dobil samo 
zaradi spuščanja (padanja) 
zraka preko gorske prepre
ke, temveč je  hitrosti pri tleh 
prispevala tudi gibalna koli
čina zraka nad višino gorske 
prepreke.

Največ škode so nastale v 
predelih, k je r so pritekali 
kanalizirani (usm erjeni) to
kovi preko K aravank po do
lini v splošen zračen tok v 
razmeroma znatno širšo do
lino Save. Posledica združi
tve obeh tokov je  bil nasta
nek še močnejše turbolence 
in nastanek, ob vrtincih s ho
rizontalno osjo, tudi izrazitih 
vrtincev z vertikalno osjo. 
Prav zaradi opisanega vzro
ka si je moč razlagati rušilno 
moč vetra v obravnavanem  
območju.

V našem prim eru pa se ob 
sotočju dveh različnih zra
čnih tokov verje tno  pojavlja
jo tudi izraziti vrtinci z verti
kalno osjo. V teh  prim erih je 
poleg velike sunkovitosti ve
tra  tudi velika sprem enlji
vost vetra in  se lahko sm er 
sprem inja pogosto v zelo 
kratkem  času preko celega 
kroga, tudi za 360°. Prav v 
teh vrtincih naj bi se (po 
domnevi) pojavljale zelo ve
like hitrosti v sunkih tudi do 
40 m /s (145 km /h) ali pa ne
koliko več.«

Toliko o vzrokih nastanka 
rušilnih vetrov.

Obseg in
intenzivnost ujme

V pričujočem prispevku 
obravnavamo gozdnogospo
darsko enoto Radovljico — 
levi breg Save. Le-ta je bila 
glede na obseg in  intenziv
nost škod najbolj prizadeta.

O rkanski vetrovi so prav 
tod z močjo svoje horizontal
ne osi, pa tudi z »nerazumlji
vo enklavsko« rušilno močjo 
(sprem em ba v vertikalno os) 
podirali gozdove.

Ko smo sprva zrli na  padle 
gozdove, se nismo znebili 
vtisa, da ogledujemo ogrom
na grobišča. Kot nemi spo
meniki so štrleli kvišku krat
ki, tank i in debeli pa ostro 
odrezani in zmaličeni ostan
ki najvrednejših  delov dre
ves. Vmes pa, kot obeliski 
vetrovom, odlomljeni orjaki, 
ki so najdlje kljubovali raz
besneli naravni moči. Pogled 
v resničnost nam  je porinil v 
prša bolečino in sol v oči. 
Vendar, zakaj?

O bhodnja gozda je  v pri
m erjavi s človekovim življe
njem dolga doba. Zato se 
nam zdi nesreča tako obse
žna in segajoča v sredino 
prihodnjega stoletja. V bi
stvu pa to ni ne škoda, ne ka
tastrofa, temveč naravni po
jav kot toliko drugih (potre
si, poplave, žled, požari po 
streli idr.).

N ajhujša posledica je  
»ekosistemski stres«, ko se 
preko noči obrne vse na gla
vo. T akrat, ob takšni spre
membi, bliskovito zavladajo 
povsem nasprotni rastiščni 
pogoji v smislu klime (spre
m em ba iz atlantificirane v 
kontinentalno klimo, s tem v 
zvezi pojav mrazišč, motenje 
vodnega režima v tleh), 
skratka: vse daljši postajajo 
sledovi-- posledic v prostoru 
in času.

Prizadetost človeka kot 
sooblikovalca krajine 
in njegova odvisnost glede 
na trajne donose gozda

Dobro poznamo staro p ra
vilo, da  je  gozd kmetova ban
ka, v k a teri im a naložen svoj 
kapital (glavnico) in da naj 
bi z um nim  gospodarjenjem 
užival njegove obresti (traj

nost donosov). Vendar je 
prenekateri teh vlagateljev 
m oral naenkrat dvigniti vlo
ženo glavnico z izgubo. De
nar bo vložil v stroje, objek
te, reprom ateriale in podob
no. Zato ga bo propad gozda 
usm eril na polje, v večjo in
tenzivnost izkoriščanja km e
tijskih površin, v rizik eno
letne dobe, v začetke melio
racij preje nezanimive km e
tijske zemlje in v intenzivi
ran je  pridelave poljščin. Ob 
vsem  tem pa mu bo čas zidal 
steber njegovega gospodar
stva, ki mu pravimo gozd.

Nekmetje — lastniki goz
dov, so bili vseskozi p rak ti
čno neodvisni od donosov 
gozda. Njih eksistenca se je 
odražala v jam stvu osebnih 
dohodkov zaposlenosti, etati 
njihove gozdne posesti pa so 
bili vseskozi problem in pri
vesek planske zadolženosti 
tokovih delovnih enot. V če- 
stih prim erih odločitve z ob
časno sečnjo pa ni bilo bla
govne proizvodnje, tem več le 
poraba lesa za domače potre
be.

Kako je po ujmi 
prizadeto gozdarstvo

Takšni vetrovi zbrišejo tu
di pojem stojnosti gozdov. 
Ostanke sestojev spravijo v 
skrajno labilnost v smislu 
vpliva snega, vetra in paleži. 
Drevje fiziološko oslabi zara
di prebičanega asim ilacij
skega in transpiracij skega 
aparata  in potrganega kore
ninskega sistema. Gozdnim 
škodljivcem se na stežaj od- 
pro vrata na pot uničevalne
ga pohoda. Začela se bo »bio
loška vojna«, ki jo bodo na
povedali mali, vzdržni in šte
vilni napadalci.

Trajnost gospodarjenja je 
zbledela. Padli so 20 do 30-le- 
tn i oddelčni etati, zmaličil se 
je  ekosistem  in nastajajoči 
bodoči gozd bo rasel skozi 
zaporedje dolgotrajnih eko
sistemov in tepli nas bodo iz
padli nihaji v proizvodnji.



Danes pa, pospravljajoč 
prezgodnjo in preveliko, pa 
m anjvredno bero, z mnogo 
previsokimi stroški in ob ve
liki nevarnosti, težkimi po
goji sečnje in spravila, začet
kom a v snegu in mrazu, na
daljujoč v blatu pa vročini, 
nevarnosti požarov in sprva 
brez cest in vlak, začenjam o 
biti boj proti sovražniku, ko 
ga še malo poznamo, ko smo 
m u še kos, s tem, da bi bilo 
bojišče »po gozdu pokonča
nih« upornih dreves, pospra
vljeno. Ob danih pogojih iz
delava in spravilo potekata 
hkrati. Na delu so sečnospra- 
vilne skupine, sinhrono delu
joče.

Ukrepi in prizadevanje 
gozdarstva za odpravo 
posledic

Ko so se vetrovi odgnali in 
um irile veje padlega drevja, 
so kot lačne hijene zarjovele 
m otorne žage, rezale in ko
sale telesa padlih orjakov in 
nežnih, mladih pa vitkih le
potic. Razkosane so v dolžini 
dolgih kilometrov odrivali 
vstran  traktorji in buldožer
ji, da se je zopet pokazala ce
sta.

Potem se je  vse zarotilo 
proti gozdu in človeku. Padlo 
je  pol m etra snega, preglobo
kega za že tako težke pogoje 
dela. Delo je bilo prekinjeno. 
Potem zopet težak napor, ko 
se je  z nagrmadeno podrtih 
dreves vsipal sneg za vrato
ve in v žepe, ko se je  vdiralo 
preko kolen, ko smo p rih a ja 
li do slehernega padlega d re
vesa kot pogrebci, da smo ga 
udarili s kladivom — kot v 
zadnje slovo. Potem je  posta
lo še huje. Začelo se je  deže
vje: visoko so se dvignili po
toki, sneg je vpil vodo, trgalo 
in izpiralo je ceste, vlake so 
se sprem injale v lavi podob
no gmoto. Po deževju je pri
tisnil mraz, vode so odtekle, 
vlake zamrznile v granitno 
trde brazde in korita.

Kasneje pa je  v um rle goz
dove od daleč, z zahoda in ju 
ga, začenjala prihajati topla 
pomlad, porajajoča nova ži
vljenja, pa prepozna za pad
le gozdove. Nastopilo je  su
šno obdobje. Kot Damokle
jev meč je začel viseti nad 
stotisoči podrtih dreves 
strah  pred ognjem in malimi 
napadalci. Ogenj — uničeva
lec vsega živega v prostoru, 
bi lahko zapustil dolgo jalo
vost tal in izoglenel bi osta
nek vrednosti zelenega zla
ta.

Izdelava in spravilo sta 
stekla v družbenih gozdovih 
z izurjenimi ljudmi in pri
m erno mehanizacijo. Les se 
je  začel v velikih količinah 
kopičiti ob cestah, kam ioni 
pa so ga sproti odvažali na 
skladišča.

V zasebnih gozdovih pa ni 
bilo tako. Lastniki, skoraj

vsi, niso bili zadostno uspo
sobljeni za težko in nevarno 
delo pri izdelavi polomije. 
Množica km etijskih traktor
jev niti približno ni bila pri
lagojena za delo v gozdu, do
ločeni predeli so bili brez 
vlak. Pri izdelavi je bila nuj
na inštruktaža o krojenju 
sortimentov, da bi tudi na ta 
način zmanjšali gospodar
sko izgubo. V smislu ukre
pov so bili določeni tudi roki 
izdelave za obeljen in neobe- 
ljen les.
Obnova gozdov

S strahotno, uničujočo ne
srečo, so z izginotjem gozda 
nastali veliki obsežki prazni
ne. Preveliki, da bi se gozd 
tako hkrati kot postopno ob
novil naravno.

Zato je, ob um etni obnovi 
nujno pristopiti k načrtni iz
biri drevesnih vrst. Danes, 
po prestani ujm i, vemo, da bi 
bili sestoji m anj prizadeti, če 
bi ne bilo toliko smrekovih 
monokultur, če bi ob prejš
njih obnovah pospeševali li
stavce na zanje prim ernih 
rastiščih in pozabili na hitro 
rastočo in iskano smreko v 
tolikšni meri. Zato moramo 
v bodoče odmisliti uniformi
rane smrekove gozdove, v 
raznolike bogate rastiščne 
možnosti pa vnašati ustre
zne drevesne vrste.

H krati pa si ob ugotovlje
nem spoznanju lahko očita
mo tudi gozdarji, da smo za
radi dobičkonosne miselno
sti pozabili na  spoznanje, ,da 
se moramo naravi podrediti, 
če jo hočemo obvladati’.

Po končani obnovi se bodo 
pojavili ogromni stroški ne
ge in varstva na novo osno
vanih sestojih. Obžetev bo 
pretežno dvakratna, potem 
čiščenje zaradi izredno vraš
čajoče leske in drugih gr
movnih vrst, obilica zaletne
ga gnojenja, pa zaščitni pre
mazi pred divjadjo in var
stvo preostalih sestojev, po
laganje nadzornih in lovnih 
dreves predvsem  v zrahlja
nih, ranjenih in nestabilnih 
sestojih in drugod.

Zaključek
Danes še odstranjujem o 

posledice velike nesreče. Ju 
tri pa bomo že začeli snovati 
nove gozdove, ki bodo zrasli 
v gošče, pa letvenjake in dro- 
govnjake, pa do svoje kon
čne zrelosti. Vendar pa nam  
ne bo dano, nam , ki jih  bomo 
zasnovali, da bi jih  občudo
vali, kako veliki in mogočni 
so, in poslušali, kako prijet
no šepetajo in kako ječe, ko 
jih bodo bičali vetrovi in 
zlamljali južni snegovi.

Pa tudi m isel in prepriča
nje, z vraščeno resničnostjo 
in spoznanjem  v naša srca in 
v pamet, da m ora biti gozd 
trajn i steber gospodarstva in 
da je  hkrati prijazna, praž-

nja obleka krajine, nas mo
rata nenehno in trajno siliti 
v veličastno vizijo misli, da 
so gozdovi šepetali in šumeli 
našim dedom, da smo v boli 
slišali n jih  jek  tudi mi in, da

naj po prestanih, uničujočih 
vetrovih zrastejo novi in od
pornejši, ki naj bi poslej šu
meli našim sinovom in za 
katere naj bi tudi skrbeli.

Nikolaj Lapuh

Odpiranje gozdov na 
vetrolomnem območju

Močan veter v februarju je 
najmočneje prizadel gozdo
ve na levem bregu Save, v 
okolici Bleda in na Mežakli. 
Iz prizadetih področij je bilo 
potrebno v najkrajšem mož
nem času pospraviti posledi
ce vetroloma. Da bi bili tej 
nalogi kos, smo morali zgra
diti primerno gosto mrežo 
prometnic.

G lavnina prizadetega po
dročja leži v enoti Radovljica 
— levi breg, ki vključuje za
sebne gozdove in družbene 
gozdove Grofije. Kljub temu, 
da so to naši najniže ležeči 
gozdovi v neposredni bližini 
urbanih naselij, pa so bili s 
prom etnicam i zelo slabo 
odprti, saj je na 1 ha gozda 
prišlo sam o 11,2 produktivne 
ceste, k ar je  za smotrno iz
koriščanje premalo. Da bi 
lahko vetrolom čim hitreje 
pospravili in sploh prišli v 
predele, ki jih  je opustošil 
veter, je  bilo potrebno zgra
diti še precej novih cest. Vse 
obstoječe ceste, ki so bile v 
glavnem nam enjene za izvoz 
lesa (kratkega) samo v dolo
čenih letnih obdobjih (suho 
ali zmrznjeno), je bilo po
trebno utrditi tako, da so 
omogočale izvoz dolgega le
sa s težkim i kamioni ob vsa
kem vrem enu. Lahko pove
mo, da smo ob tej priliki s 
področja Grofije prvič vozili 
les s težkim i kamioni z dvoo- 
sno polprikolico.

Za dosego prim erne kvali
tete in gostote cestnega 
om režja je  bilo na celotnem 
vetrolom nem  področju (Gro
fija, M ežakla, Perniki, okoli
ca Bleda) potrebno utrditi
6.6 kilometrov cest in jih na 
novo zgraditi 8,6 km. Do se
daj smo zgradili tudi že pre
ko 10 km  traktorskih  vlak.

P ri sam i gradnji prom et
nic smo se srečevali s števil

nim i težavami. Kot prvo naj 
povemo, da smo dela izvajali 
v za gradnjo najneugodnej
ših vrem enskih razm erah 
(razmočen teren, ker se je 
talil sneg). V tem  času je  bilo 
tudi nenormalno veliko pa
davin tako, da smo se p rak ti
čno kopali v blatu. Področje 
levega brega Save, kjer je bi
la večina gradenj, leži n a  oli- 
gocenski sivici, zato se je tu  
pojavljal problem nasipnega 
m ateriala. Kot edino p rim er
no gradivo se je pokazala 
žlindra, ki smo jo morali vo
ziti z jeseniške železarne, 
k ar je povzročalo precej vi
soke prevozne stroške. Rok 
za izgradnjo cest je bil zelo 
kratek, zato se je  pojavil pro
blem  nezadostnega števila 
m ehanizacije, predvsem je 
prim anjkovalo kamionov za 
prevoz nasipnega m ateriala 
z Jesenic. Tudi v širšem  pro
storu je bilo kam ione izred
no težko dobiti. Bolj zahte
vno kot sicer, je  bilo tudi tra- 
siranje (sneg in  polomljeno 
drevje) ter še posebej p rip ra
va tras.

Kljub naštetim  in še neka
terim  drugim težavam  so da
nes na celotnem prizadetem  
področju zgrajene v glavnem  
vse predvidene prom etnice 
(ceste) potrebne za pospravi
lo vetroloma tako, da bo po
trebno narediti samo še po
sam ezne vlake. Gostota cest 
na najbolj prizadetem  po
dročju levega brega Save se 
je  povečala na 17 m /ha. Vsa 
opravljena dela so bila p re
cej draga, saj predvidevamo, 
da bomo za izgradnjo prom e
tnic na vetrolomnem področ
ju  porabili preko 30 milijo
nov din, kar je  poleg ostale 
škode, ki jo je  povzročil ve
ter, precejšen strošek.

Zvone Šolar



Najboljši delavec 1984
Republiški svet Zveze sin

dikatov Slovenije je podelil 
našemu delavcu RAZPET 
Pavlu priznanje za najbolj
šega proizvodnega delavca v 
gozdarstvu Slovenije. Tako 
priznanje so letos prejeli tri
je delavci na svečani razgla
sitvi v Moravskih toplicah, 
kjer so bile republiške seka- 
ške tekme.

RAZPET Pavel je  dom a iz 
Bukovega nad Grahovim. 
Pri bohinjski gozdni upravi 
se je zaposlil leta 1961, ko so 
potrebovali večje število de
lavcev zaradi katastrofalne
ga snegoloma. Pred tem  je 
največ delal na domači km e
tiji. V Bohinju je začel kot ži
čničar, nato je bil voznik s 
konjsko vprego, sekač, zad
njih pe tnajst let pa je  trak to 
rist. Preko 10 let že vozi zgib- 
nik Timberjack. Ob delu je 
opravil v Postojni šolo za 
gozdarje. Njegovo dobro de
lo odlikuje delovna zavze
tost, visok učinek in  u stre 
zna kakovost. Če ga vpraša
mo, kaj si misli o današn jem  
delu, odgovori, da prem alo 
ljudi dela. Razpet je  tudi 
znan kot uspešni tekm ovalec 
na sekaških tekm ah.

Razpet spravi letno k cesti 
okrog 10.000 m 3 oblovine. Tu
di julija se je  odrezal. V pet
najstih  dneh je  spravil preko 
1.100 m3 oblovine, ki je  bila v 
revirju Rovtarica posekana 
kot slučajni pripadki.

Predlog za priznanje se je 
glasil:

»Razpet Pavel je  eden na
ših vsestransko najboljših 
delavcev, ki im a stalno veli
ke delovne učinke, odlično 
kvaliteto dela, dobro racio
nalno izkorišča delovni čas 
in delovna sredstva, pazi na 
delovna sredstva, tako da 
ima m inim alne izpade in 
nizke stroške popravil ter 
vzdrževanja. Boleznine sko
raj ne pozna. Je  družbenopo
litično aktiven. Stalno sode
luje v sam oupravnih organih 
in sindikatu. Sedaj je član 
delavskega sveta TOZD. 
Vedno se s prizadevanjem  
udeležuje na  tekm ovanjih 
doma in v republiki. Ker je 
delaven, prizadeven in pre
udaren te r tovariški, uživa 
med sodelavci velik ugled in 
spoštovanje.

Njegovi učinki in prisot
nost na delu za nekaj let na
zaj so:

Leto Dosežene norm a Prisotnost dni na Spravilo lesa m 3
ure delu

1979 2.446 256,9 10.218
1980 1.165 232,4 10.628
1981 2.298 239,9 9.131
1982 2.658 253,0 8.759
1983 2.232 233,6 9.446

Ivan Veber

Razpet sprejema priznanje
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Ugotavljanje
poškodovanosti gozdov po 
vetru s pomočjo zračnih 
posnetkov

Zračne posnetke, kot je  
poznano, sistematično upo
rabljam o na Gozdnem go
spodarstvu Bled že od leta 
1971.

Doslej smo njihovo mno- 
gostransko uporabnost (v 
gozdarstvu npr. v urejanju 
gozdov, gozdnogojitvenem 
načrtovanju, prostorskem  
planiranju , pri projektiranju 
prom etnic ipd.) koristili 
predvsem  pri terestrično-fo- 
togram etrični metodi u re ja
nja gozdov. Tokrat pa smo 
jih  uporabili pri ugo
tav ljan ju  poškodovanosti 
gozdnih sestojev po vetru, ki 
je katastrofalno pustošil tudi 
po gozdovih našega gozdno
gospodarskega območja v 
dneh 9. in 10. februarja letos.

Zaradi potrebe po čim 
prejšn ji oceni škode in zara
di p recejšnje kompleksnosti 
poškodovanih gozdov v ob
močju (glavne koncentracije: 
širše območje Grofije in Be
tona te r Mežakla), smo se 
odločili, da bomo za ugota
vljanje in  analiziranje vetro
loma uporabili zračne po
snetke. To še posebej zato,

ker nam  naša  m etoda u re ja
n ja omogoča hitro in precej 
točno izvrednotenje in izra
čun izpada gozdnih fondov.

V ta  nam en smo skupaj z 
Gozdnim gospodarstvom 
Kranj pri Geodetskem  zavo
du SRS Ljubljana naročili 
snem anje dela poškodova
nih gozdov (večji del gozdno
gospodarske enote Radovlji
ca — levi breg Save, oddelka 
527 in 528 enote Bled te r od
delek 502 enote Radovljica 
— desni breg Save).

Zaradi zam udnega postop
ka pri pridobivanju dovo
ljenj za snem anje in  čakanja 
na ugodne vrem enske raz
mere, je bila površina posne
ta  šele v drugi polovici m ar
ca. Ta neažurnost je  vplivala 
na:

1. oteženo oceno poruše- 
nosti (že delna sanacija, za
padli sneg);

2. posnetki so bili že v 
m anjši m eri uporabni za 
operativno načrtovanje sa
nacije poškodovanih gozdov.

Prejeti posnetki so ustre
zali naročilu tako po merilu 
1 : 12.500 kot tudi kvaliteti.



Izdelani so bili v črnobeli 
pankrom atski tehniki.

Način interpretacije in iz
računa

Najprej smo izvedli testno 
interpretacijo. To pomeni, 
da smo obdelali določen 
m anjši gozdni kompleks. 
Omejili, izločili smo poško
dovane površine in določili 
stopnjo porušenosti sestojev 
na  10 odstotkov natančno. 
Po sovpadanju kabinetne in 
terenske klasifikacije smo 
prešli na interpretacijo 
obravnavane gozdne površi
ne. Seveda je  bila terenska 
preverba interpretacije zara
di povsem nove problem ati
ke (vetrolom) še večkrat po
trebna.

S fotoprerisovalnikom 
smo prenesli interpretacijo 
na  pomožno karto (paus) v 
m erilu 1 : 10.000 s stanjem  
sestojnih tipov ob zadnji re
viziji obravnavane gospodar
ske enote. S planim etrira- 
njem  smo dognali površine 
poškodovanih sestojev. Ker 
pri naši metodi u re jan ja  goz
dov za vsak sestojni tip po
znamo hektarsko lesno zalo
go, z vstavitvijo podatka o 
odstotku porušenosti enosta
vno in racionalno določamo

ha vrednost novega stanja. Z 
upoštevanjem površin dobi
mo absolutne vrednosti in s 
tem količine izpadle lesne 
zaloge.

Na tej osnovi ugotovljeni 
podatki o izpadlih m asah so 
gotovo najbolj objektivni in 
celoviti. Neposredno nam 
služijo pri načrtovanju od
pravljanja posledic katastro
fe, tako po tehnološki kot tu 
di gojitveni plati. Poudariti 
je treba, da dokončna sana
cija (posek, pospravilo) vse
buje še dodatne, predvsem 
gojitvene ukrepe in je k ugo
tovljenim količinam  iz zra
čnih posnetkov dodati še 5 
do 15 % večji izpad lesne m a
se. To pa je  že nadaljnji ko
rak ugotavljanja stanja po 
vetrolomu in po potrebi mo
rebitne revizije gozdnogo
spodarskega načrta.

Z zadovoljivimi količinski
mi rezultati in z možno iz
vedbo še ostalih analiz (smer 
podiranja, m esta prelomov 
debel ipd.) je  bila vnovič po
trjena velika prednost zra
čnih posnetkov kot najbolj 
ažurnega in objektivnega do
kum enta z množico uporab
nih informacij o prostoru.

Miro Kapus

Republiško tekmovanje 
gozdarjev

Sodja Franc pri kleščenju vej

V M oravskih toplicah je 
bilo letos že 13. proizvodno 
tekm ovanje gozdarjev SRS, 
ki so ga organizirali kolegi iz 
Prekm urja. Poleg tekmova
nja v gozdarskih veščinah so 
se letos prvič pomerili tudi 
vozniki gozdarskih kamio
nov v  spretnostih ravnanja s 
hidravličnim  dvigalom. Vsi 
tekmovalci so morali poleg 
praktičnega dela pokazati 
tudi znanje iz samoupravlja
nja, varstva  pri delu, tehnike 
dela in poznavanja svojih 
strojev.

Tekm ovanja smo se udele
žili s popolno ekipo šestih se
kačev in dveh voznikov ka
mionov. Z ekipo smo se za 
tekm ovanje pripravljali dva 
dni, k ar je  bilo toliko, da smo 
se seznanili z novostmi, ki so 
jih pripravili na letošnje tek
movanje. Več dni treninga si 
nismo mogli privoščiti zara
di nujnosti del pri pospravilu

vetroloma. Samo za prim er
javo naj povem, da so se ne
katere ekipe za tekm ovanje 
pripravljale teden dni, poleg 
tega so imeli še izbirno tek 
movanje.

Pri sekačih in voznikih ka
mionov smo se ekipno uvr
stili v zlato sredino (8. m esto 
m ed 15. ekipami), kar je  rea
len rezultat glede na naše 
priprave. Med posamezniki 
sta  se pri sekačih najbolje 
odrezala Sodja Franc in Ču
den Ivan, m ed vozniki ka
mionov pa je Čuden Janez 
zasedel 5. mesto.

Na koncu lahko še pove
mo, da je bilo tekm ovanje v 
Moravcih vzorno organizira
no. Za nas pa ostaja mož
nost, da se bomo mogoče pri
hodnje leto, ko bo tekm ova
nje organiziral Zavod za po
gozdovanje K rasa iz Sežane, 
bolje pripravili in uvrstili.

Zvone Šolar

Naš najbolje uvrščeni tekmovalec na republiškem prvenstvu
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Kršitev delovnih obveznosti

Debata o tem, ali konj v gozdu dela škodo ali ne, je v tem 
primeru odveč. Kamera je ujela konja v trenutku, ko je segel 
po smrekovih vršičkih. Fotografija je narejena v bližini koče 
na Kranjski dolini.

Sušenje iglavcev ogroža 
bohinjske gozdove

Žal se tudi v naši delovni 
organizaciji vse pogosteje 
pojavljajo takšne kršitve de
lovnih obveznosti, ki jih mo
ra obravnavati skupna disci
plinska komisija, najpogo
stejši primeri kršenja delov
nih obveznosti, ki jih obrav
nava disciplinska komisija, 
so neopravičeni izostanki od 
dela in prihajanje na delo v 
vinjenem stanju. Letos maja 
pa je pri delavcih GG Bled 
vzbudil posebno pozornost 
disciplinski prekršek skupi
ne delavcev tozd gozdarstva 
Pokljuka, ker gre za kršitev 
delovnih obveznosti skupine 
delavcev, me je uredniški 
odbor glasila Preseki zadol
žil, da ta primer opišem tudi 
v našem glasilu.

Delavci tozd gozdarstva 
Pokljuka, ki nim ajo stalne
ga bivališča v naši občini, so 
preko zime bivali v prostorih 
delavskega bivališča tozd 
gozdno gradbeništvo na  Re
čici, katerega gradbeni de
lavci v celoti uporabljajo le v 
času gradbene sezone. Dne 
7. 4. 1984 je tozd gozdno 
gradbeništvo z dopisom ob
vestila TOZD gozdarstvo 
Pokljuka, da m orajo zaradi 
pričetka del na gradbenih 
objektih izprazniti bivalne 
prostore na  Rečici. Vodstvo 
TOZD gozdarstvo Pokljuka 
je sklenilo, da tiste delavce, 
ki delajo na Mežakli, preseli 
v delavsko bivališče na  Me- 
žaklo ter o tem delavce obve
stijo. Delavci, ki bi se morali 
preseliti na Mežaklo, se s 
tem niso strinjali. Glavni ra 
zlog za odpor proti preselitvi 
je bil prevelika oddaljenost 
od urbanega naselja. Za spo
razumno rešitev problem a je 
bilo sklicanih več sestankov 
z delavci, vendar so delavci 
preselitev odklanjali in de
m onstrativno zapuščali se
stanke. Zato je 17. 5. 1984 
vodja TOZD gozdarstvo Po
kljuka izdal 14 delavcem 
odredbo, s katero jim  je  za 
19. 5. 1984 naložil delovno 
nalogo preselitev na  Meža
klo. Te delovne naloge ni iz
vršil nihče od 14 delavcev. 
Zato se je  21. 5. 1984 sestal 
delavski svet TOZD gozdar
stvo Pokljuka in sprejel 
sklep, da se m orajo delavci 
preseliti 22. 5. Ker se delavci 
tudi ta dan niso preselili, so 
nastale velike težave v 
TOZD gozdno gradbeništvo. 
Zaradi katastrofalnega ve
troloma, ki je prizadel našo 
delovno organizacijo, so na
mreč nastanitvene kapacite
te v dolini v celoti zasedene z 
delavci iz SGG Tolmin. De
lavce, ki so prišli na  delo v 
TOZD gozdno gradbeništvo 
v začetku meseca m aja, so 
tako morali nam estiti v de
lavsko bivališče na  Jesenice, 
od koder so se vozili tudi na

oddaljena gradbišča v Bohi
nju.

Glede na to, da delavci ni
so izvršili odredbe vodje 
TOZD niti se niso ravnali po 
sklepu delavskega sveta, je 
vodja TOZD gozdarstvo Po
kljuka dne 25. 5. 1984 dal 
predlog za uvedbo disciplin
skega postopka proti vsem 
14 delavcem. Disciplinska 
komisija je  na seji 6. 6. 1984 
ugotovila in sklenila, da so 
vsi delavci v postopku odgo
vorni, da so odklanjali prese
litev iz bivališča na Rečici in 
s tem  ravnali zoper odredbo 
vodje TOZD te r  proti sklepu 
delavskega sveta TOZD. S 
tem  so storili hujšo kršitev 
delovnih obveznosti, za kate
ro jim  je bil izrečen ukrep 
prenehanja delovnega raz
merja. Ker pa so delavci s 
svojim neodogovornim rav
nanjem  povzročili tudi m ate
rialno škodo, ki je  bila ugoto
vljena v višini 28.728,00 din, 
jim je disciplinska komisija 
naložila povrnitev škode po 
enakih delih vsak po 2.052,00 
din.

Vsi delavci so zoper sklep 
disciplinske kom isije vložili 
ugovor na  delavski svet 
TOZD gozdarstvo Pokljuka. 
Delavski svet je  kot organ 
druge stopnje obravnaval 
ugovore na svoji seji dne 9. 
7. 1984. Na seji delavskega 
sveta je bilo pregledano ce
lotno gradivo disciplinskega 
spisa in ugotovljeno, da je bi
lo dejansko stan je  pravilno 
in popolno ugotovljeno. Di
sciplinski ukrep, ki je bil iz
rečen delavcem v postopku, 
je bil sicer pravilno izbran, 
vendar pa je  bil delavski 
svet mnenja, da je  disciplin
ska komisija premalo upo
števala olajševalne okolišči
ne. Pri p reso jan ju  je delav
ski svet tudi upošteval dej
stvo, da se je  12 delavcev v 
tem  času že preselilo na Me
žaklo, 2 pa še naprej vztraja
ta pri svoji odločitvi. Zato je 
delavski svet sprejel sklep, 
da se petim delavcem ukrep 
pogojno odloži za dobo 3 me
secev, sedmim delavcem pa 
za dobo 6 mesecev, dvema 
delavcema pa se potrdi 
ukrep p renehan ja delovnega 
razm erja brez pogojne odlo
žitve. Pogojna odložitev izre
čenega ukrepa je  smiselna, 
ker že dejstvo, da so se ti de
lavci preselili na Mežaklo, 
kaže na to, da ne bodo pona
vljali tovrstne kršitve delov
nih obveznosti, četudi se di
sciplinski ukrep  ne izvrši. 
Ugovore delavcev glede pla
čila odškodnine je  delavski 
svet zavrnil kot neutem elje
ne. Zoper sklep delavskega 
sveta imajo delavci pravico 
ugovora pri sodišču združe
nega dela v K ranju.

Zdravko Silič

Doslej je bilo znano, da so 
iglasti gozdovi v Bohinju tr
peli najbolj zaradi škod po 
snegu in vetru. V povprečju 
je bilo sečenj, ki so odstra
njevale poškodovano drevje 
eno četrtino celotnega etata. 
Zadnja leta pa prednjači no
va oblika gozdne škode: su
šenje jelk in smrek.

Že leta  1968 smo zapisali v 
kroniko, da je hiranje in su
šenje je lk  postalo množično. 
Pojav je  bil viden tako v 
km ečkih kot v družbenih 
gozdovih in na različnih le
gah. Sušenje je nastopilo 
običajno šele po večletnem 
hiranju.

Sušenje sm reke prvič 
om enja kronika leta 1971, ko 
smo ugotavljali sušenje vr
hov dom inantnih dreves, ka
mor se je  naselil mali sm re
kov lubadar. Pojav je v n a
slednjih letih zelo zmanjšal 
svoj obseg, drevesa pa se 
običajno niso povsem posu
šila.

Po podatkih sečenj TOZD 
gozdarstvo Bohinj od leta 
1960 do 1980 je bilo v pov
prečju letno posekano 2.081 
m3 sušic iglavcev, kar je 
predstavljalo slabih 6 % se
čenj iglavcev. Od leta 1981 
dalje se je  to povprečje dvi
gnilo za več kot petkrat, t. j. 
na 30 % sečenj iglavcev. Obi
čajno se sm reke posušijo po 
napadu velikega smrekove
ga lubadarja, proces pa pote
ka zelo hitro.

K er nas je v letošnji zimi 
prizadel katastrofalni vetro
lom, ki ga nismo mogli takoj 
pospraviti, je  nevarnost po 
lubadarju  še večja.

Strokovnjaki so predvideli 
pojav lubadarja v nižini, zato 
smo najprej začeli z deli v 
Grofiji. Na nesrečo se je zgo

dilo prav nasprotno: lubadar 
je  napadel na  nadm orski vi
šini okrog 1.000 m, k jer ni
smo mogli pravočasno ukre
pati.

Tisti gozdarski strokov
njaki, ki poznajo um iranje 
gozdov v Nemčiji, Češkoslo
vaški in drugod v sosednjih 
državah, predvidevajo našim  
gozdovom grozljivo bodo
čnost. Obtožbe za te  prim ere 
letijo na industrijske strupe, 
ki so se v zadnjih desetletjih  
nabrali v okolju. Zato si m ar
sikaterega pojava ne znamo 
razlagati in ga tudi ne m ore
mo predvideti. Na prim er: z 
zvezi s sušenjem  ugotavlja
mo sem enske obrode. Letos 
je  že četrto zaporedno leto 
delnega sem enskega obroda. 
Doslej je bilo znano, da si 
obrodi sledijo na 7 do 11 let.

Sumili bi lahko, da razvoj 
lubadarja pospešuje naša 
tehnologija neobeljene oblo- 
vine iglavcev. Analiza je  po
kazala, da ni značilnosti po 
začetku te tehnologije leta 
1975, niti pred njo. Značilna 
ni opredelitev lubadarja  na 
področju, k jer se oblovina 
sproti lupi in ne tam , k jer se 
dobavlja na m ehanizirana 
skladišča. Tudi ni značilno 
dejstvo, da v okolici m ehani
ziranih skladišč ni večjih po
javov lubadarja. Sm atram o 
celo, da je lahko prav  tehno
logija oblovine v lubadarju 
najpom em bnejše orožje pro
ti razširjanju  lubadarja pod 
pogojem, da je lupljenje pra
vočasno.

Ker naše težave sovpadajo 
s pojavi širom po Evropi, 
verjam em o ugotovitvam 
ekologov, da je naša prva na
loga, zm anjšanje zastrup lja
n ja gozdov.

Ivan Veber



Pripravniška
praksa

gozdarjev

Letos avgusta smo v naši 
delovni organizaciji sprejeli 
prve pripravnike gozdarje. 
Štirje štipendisti Gozdnega 
gospodarstva Bled so po 
dveh letih šolanja v Gozdar
skem šolskem centru v Po
stojni pričeli opravljati pri- 
pra^niško prakso. Gre za 
novo obliko usposabljanja 
delavcev v delovni organiza
ciji, ki do uvedbe sistema 
usmerjenega izobraževanja 
v delovnih organizacijah ni 
bila prisotna.

Učenci poklicnih šol so v 
prejšnjem  sistem u izobraže
vanja opravili večji del p rak
tičnega pouka v času učne 
dobe. Tako so po nekaterih  
znanih podatkih ti učenci 
oziroma vajenci opravili v 
času svojega triletnega šola
n ja  preko 3.000 ur praktične
ga pouka. Današnji učenci 
pa  imajo v svojem triletnem  
šolanju le približno 400 ur 
praktičnega pouka. Ker pa 
šolanje gozdarjev le dve leti, 
je  za gozdarje praktičnega 
pouka še manj. S tako malo 
praktičnega pouka je  seveda 
nemogoče pričakovati, da bi 
učenci po končani dveletni 
šoli znali izvajati zahtevna 
gozdarska opravila. Tega so 
se očitno zavedali tudi odgo
vorni zunaj organizacij zdru
ženega dela in z delovnimi 
organizacijam i organizirali 
6-mesečno pripravniško 
prakso. Za izvajanje priprav
niške prakse smo v delovnih 
organizacijah usposobili in
štruktorje, ki bodo s priprav
niki izvajali pripravniški 
program. V šestih mesecih 
naj bi se delavci usposobili 
za samostojno delo.

Pri izvajanju pripravni
škega program a pa se nam  
zastavlja več dilem. Večina 
gozdarskih opravil je  s pred
pisi o varstvu pri delu opre
deljenih kot delo z večjo ne
varnostjo za poškodbe in 
zdravstvene okvare. Glede

Sodelovanje krajevne 
skupnosti s TOZD gozdarstvo 
Pokljuka

na to morajo učenci prakti
čno delo izvajati pod stalnim 
nadzorstvom inštruktorja 
oziroma/ m entorja. Pri tem 
pa se nam zastavlja vpraša
nje, ali bo racionalno, da in
štruktor — gozdarski tehnik 
ves delovni čas vodi delo 
enega ali dveh pripravnikov, 
kar naj bi se zgodilo prihod
nje leto. Letos imamo štiri 
pripravnike in ugotavljamo, 
da je  vodenje takšne skupi
ne še racionalno. Vendar, ka
ko se dela lotiti, ko bomo 
imeli minimalno število pri
pravnikov? Ena možnost je, 
da pripravnik opravlja pri
pravniško prakso pod vod
stvom izkušenega gozdnega 
delavca. V endar bi bil takšen 
način praktičnega pouka 
vprašljiv, ker naši gozdni de
lavci niso usposobljeni za 
prenašanje praktičnega zna
nja, saj so se večinoma uspo- 
sobljali le z delom, brez teo
retičnega izobraževanja. 
Druga možnost se nakazuje 
v izvajanju pripravniške 
prakse v drugi gozdnogospo
darski delovni organizaciji, 
tako da se združi več pri
pravnikov v skupino, ki bi jo 
vodil inštruktor. Vendar bi 
takšna oblika usposabljanja 
pripravnikov im ela vrsto sla
bosti, ki bi jih  le težko omili
li. Če bi že m oralo priti do te 
druge variante izvajanja pri
pravništva, potem  je veliko 
bolje, da bi se praktični pouk 
večji del izvajal v šolski izo
braževalni organizaciji, k jer 
bi se dal bolje organizirati in 
tudi voditi na  višjem stro
kovnem nivoju. Seveda bi v 
tem  prim eru morali tudi po
daljšati čas šolanja.

V prid podaljšanju časa 
šolanja gozdarjev iz dveh na 
tri leta bi navedel predvsem 
dva razloga:

1. delo gozdarjev je glede 
zahtevnosti enakovredno z 
večino del v industriji, za ka
terega se zahteva tri leta šol
ske izobrazbe.

2. večino gozdarskih opra
vil lahko delavec samostojno 
opravlja šele, ko napolni sta
rost 18 let; po dveletnem šo
lanju pa so delavci mlajši od 
18 let.

V tem sestavku sem izpo
stavil le nekaj dilem, ki so 
prisotne v današnjem  siste
mu izobraževanja gozdarjev. 
Vendar sem  prepričan, da 
bomo s skupnim i napori pre
magali tudi te začetne teža
ve in izobraževanje delavcev 
organizirali tako, da bomo 
nenehno izboljševali izo
brazbeno sestavo zaposlene
ga kadra.

Zdravko Silič

K ra jev n a  skupnost Kopriv
n ik —G orjuše leži v hribovitem  
alpskem  svetu  pod obronki Po
kljuke. V obeh vaseh je  okrog 
500 prebivalcev. Je  kmečko-de- 
lavsko prebivalstvo, seveda je  
največ polkm etov, ki hodijo na  
delo v dolino. Njihove žene niso 
zaposlene in  so doma ko t gospo
dinje. V ečina delavcev je  zapo
slena  v gozdarstvu, in  sicer v 
TOZD G ozdarstvo Pokljuka. Za
poslenost v gozdovih Pokljuke 
je že s ta ra  trad ic ija  vse od nase
litve te h  vasi. T ak ra t so bili še 
oglarji, rudarji, sekači in  vozni
ki.

Razvoj n aše  k rajevne skupno
sti se  je  p rav  v zadnjih  letih bi
stveno popravil. Naj om enim  sa 
mo nek a j večjih  gradenj, kot so 
a sfa ltiran je  ceste J e re k a —Ko
privnik , asfa ltiran je  cest po v a 
si, izg rad n ja  novih cest do posa
m eznih  km etij, g radn ja  vodovo
da, gasilskega  doma, m elioracije 
km etijsk ih  zemljišč. P ri vseh 
teh  delih  in  razvoju naše  k ra je 
vne skupnosti pa  Gozdno gospo
darstvo  B led ni stalo ob strani, 
am pak  je  s svojim i danim i mož
nostm i pom agalo finančno ali 
m ateria lno . Predvsem  im ajo 
največ zaslug  TOZD gozdarstvo 
P ok ljuka , TOK te r pospeševalna 
služba GG Bled. Razumljivo je, 
da je  ta k š n a  pomoč za tako

N aše društvo  inženirjev  in  
tehn ikov  je  im elo 25. aprila  1984 
svoj občni zbor.

Po u s ta ljen em  postopku s ta  
podala  poročilo p redsednik  
F ranc  R em ec in b lagajnik  To
m an  V alentin .

P red sed n ik  je  nanizal v rsto  
p red av an j in  razstavo, ki je  b ila 
o rg an iz iran a  v zadnjih  dveh le 
tih . Č lani so se udeležili tudi 
dveh ekskurz ij, in sicer 1982. le 
ta  v B jelje  v  Vojvodini in 1983 
ogleda z im skošportn ih  naprav  
za 14. o lim pijske igre v S ara je 
vu.

B lagajn iško  poročilo je  bilo 
k ra tk o  in  iz n jega  je  bilo razvid
no, d a  je  bilo n a  dan 31. 12. 1983 
v b laga jn i 20.062,93 din.

Po teh  poročilih je  n a  predlog 
nadzo rnega  odbora občni zbor 
dal razrešn ico  dosedanjem u od
boru  in  izvolil novega, ki ga za 
dve leti sestavljajo :

1. M iklavčič Jože, TOZD goz
darstvo  Jesen ice

2. Sm ukavec Tone, TOZD 
gozdarstvo Bohinj

3. Č ernigoj Cveto, TOZD goz
darstvo  Pokljuka

4. A rh  B ojan, TOK
5. L ako ta  Peter, DSSS
6. Špenko  Bogdan, DSSS
7. R em ec Franc, DSSS
N adzorn i odbor sestavljajo:
1. Č uk Cveto, DSSS
2. K lin ar A ndrej, TOZD gozd

no gradben ištvo
3. Vidic Ferdo, TOK
Za p redsedn ika  je  bil izbran  

P e te r  L akota , za ta jn ik a  Bogdan

m ajhno  krajevno  skupnost, ki 
n im a  velikih dohodkov ozirom a 
n im a  n a  svojem  področju razv i
te  industrije , n iti tu rističn ih  po
nudb , zelo dobrodošla.

Zelo ak tivna  v  k ra jevn i sk u p 
nosti je  tudi m ladina, sa j se 
vk ljuču je  pri delu, k a te reg a  o r
g an iz ira  k ra jev n a  skupnost ali 
p a  o rganizira  sam osto jne akcije. 
V sako pom lad pom agajo tu d i pri 
pogozdovanju n a  Pokljuki. V 
lan skem  letu so o rgan iz ira li 
MDA za gradnjo  vodovoda, v k a 
te ro  so se vključevali tu d i sam i.

K rajevna skupnost im a še  ve
liko načrtov, np r. u red itev  g ro 
bišča, avtobusne čakalnice, do
končno zgraditev  vodovoda, ven 
d a r  z aen k ra t n im a toliko d e n a r
n ih  sredstev, d a  bi vse n ač rte  
uresničili. N ujno pa bi bilo tre b a  
asfa ltira ti cesto K oprivn ik—M r
zli studenec, saj bi tud i to p ri
spevalo k razvoju  km ečkega tu 
rizm a, za k a te reg a  o b sta ja jo  
m ožnosti v vseh  letn ih  časih .

R es pa  je  tak šn o  sodelovanje 
k ra jevne  skupnosti s TOZD Po
k lju k a  ozirom a GG Bled p o treb 
no, saj m ora b iti obo jestransk i 
in te res, da te  gorske vasi o s ta 
nejo  obljudene, d a  m ladi ne od- 
ja ja jo  v dolino, am pak  d a  dobe 
zaposlitev v bližini dom ačega 
k ra ja .

Janez Polanc

Špenko in za b lagajn ika  A rh  Bo
jan .

Nova č lan a rin a  znaša 250 din, 
naročn ina  za G ozdarski vestn ik  
p a  400 din.

H afnar Z dravko je  v k ra tk e m  
povzetku podal predlog novega 
štud ijskega  p rog ram a n a  v iso
košolskih gozdarskih  u s tan o 
vah. Člani so im eli p recej p r i
pom b na  opuščanje  n e k a te rih  
učn ih  predm etov  (hudourni- 
štvo).

O bčni zbor je  nared il tu d i p ro 
g ram  dela za novi odbor. P red la 
gal je , da se na red i delovna akci
ja  za pridobitev  finančn ih  s re d 
stev  za organizacijo  strokovne 
ekskurzije . D alje  je po trebno  o r
gan izirati p red av an ja  ozirom a 
obravnave sledečih tem :

Triglavski narodni p a rk  
M entorstvo v šolah 
Območni n a č rt
Perspek tivn i razvoj cestn eg a  

om režja  na  GG Bled
Sm ernice razvoja gozdarstva  
A naliza vetrolom ov 
Nov p rogram  AOP 
Sodelovanje p ri o rgan izaciji 

proizvodnega tekm ovan ja
Perspek tiva  naših  delovnih  

kadrov  v operativ i

O bravnava poklica gozdarja  
A naliza kadrov  za n as led n jih  

10 let
Peter Lakota

Občni zbor DIT gozdarstva 
Bled



Pred 35. leti

Letos mineva 35 let od ta
krat, ko so bile formirane 
frontne brigade za posek 
večjih količin lesa. Nekaj po
dobnega je med leti 1949 in 
1984. V gozdarstvu je bila 
potrebna večja angažiranost 
takrat in danes, za gozdar
stvo je bilo izredno stanje. 
Razlika pa je v tem, da so bi
le takrat brigade osnovane 
zaradi obnove domovine, 
zdaj pa zaradi vetroloma.

Leto 1949 je bilo štiri leta 
po vojni in eno leto po in- 
formbiroju. Vzhodni blok je 
Jugoslaviji obrnil hrbet, z za
hodnim nismo imeli stikov. 
Treba se je  bilo postaviti na 
lastne noge. Domovina je  bi
la porušena, industrije ni bi
lo. Edino, k jer je bilo mogoče 
kaj vzeti, so bili gozdovi.

Brigade so delale na  Jelo
vici in na Pokljuki.

Na Jelovici so bile brigade 
nastanjene na Selški plani
ni. Za nastanitev so služile 
pastirske staje. Organizacija 
brigad je bila čisto vojaška. 
Na čelu brigade je  bil ko
m andant in  komisar, ki jih 
je  postavila OF. B rigada je 
bila razdeljena na nižje eno
te do desetine. Vseh briga
dirjev je bilo tak ra t na  Jelo
vici ca. 360.

Vodja brigad po strokovni 
plati je bil Tolar Pavel. V po
moč je imel še več gozdarjev. 
Samo na Rovtarici smo bili 
skupaj s tistim i gozdarji, ki 
so skrbeli za redno proizvod
njo tile gozdarji: Šolar (revir
ni vodja) Tolar Pavel, Lotrič, 
Kemperle, Debevc Stanko, 
S trgar Lovro, Podlogar Jože. 
Dela je bilo za vse dovolj. 
Vsem desetinam  smo morali 
vsak dan izmeriti, k a r so v 
enem  dnevu naredili. Do
poldne smo prevzemali, po
poldne pa računali. Podatke 
smo sporočali po telefonu na 
upravo v Boh. Bistrico. V šta
bu brigade so vodili evidenco 
o doseganju norm. P redsta
vljene so bile z grafikoni. 
Desetine so si prizadevale za 
čim večje doseganje.

V brigadi so bili poklicani 
ljudje vseh poklicev: od n a ta 
karjev, frizerjev, km etov do 
profesorjev. Včasih se je  do
godilo tudi kaj zanimivega. 
Pride nekoč Tolar z obhoda 
nazaj na Rovtarico in  reče: 
»Ugotovite, kaj sem videl da
nes? V desetini, k je r dela 
profesor, jih  je bilo šest pri 
prežagovanju debla. Na vsa
ko stran  s ta  vlekla dva, po 
eden je na vsi stran i žage za
bijal klin. Ali je kdo kaj ri
sarja, da ta le  prizor dam o na 
STEN-ČAS«. Risba je  res na

stala in visela na STEN-ČA- 
SU.
Razen dela pa je  bilo seveda 
tudi razvedrilo. Vsak dan po 
večerji je bila muzika in 
ples, v delavnikih do 10 h 
zvečer, ob sobotah pa do pol
noči.

Brigada je  im ela tudi svo
jo am bulanto v baraki na 
Rovtarici.

Na Pokljuki je  bila cela di
vizija ljudi skupaj ca. 520. 
Štirje bataljoni so stanovali 
v starih  k asa rn ah  na Rud
nem polju, eden pa v blejski 
koči na Lipanci. Kom andant 
divizije je bil Ambrožič To- 
ne-Božo. Tudi ostali koman
danti so bili sam i prekaljeni 
borci.

V brigadi so bili mobilizi
rani ljudje z jeseniške, rado
vljiške in blejske občine.

Od gozdarjev so pri briga
dah delali na  Rudnem  polju 
Zalokar M arjan, Kobal Vin
ko, Pogačnik Francelj, Vovk 
Rudi, Janša, Jenstrle  Mar
jan, Vončina Albin, na Li
panci pa Mulej Jože. Tehni
čni vodja brigad je  bil Kralj 
Jože.

V maju:

Prišli:
Baš Jože, TOZD gozdar

stvo Jesenice
Mujkič Zamo, TOZD gozd

no gospodarstvo 
Hukarevič Rasim, TOZD 

gozdno gospodarstvo
Hukarevič Asim, TOZD 

gozdno gradbeništvo 
Hukarevič Mirsad, TOZD 

gozdno gradbeništvo 
Korpič Franc, TOZD gozd

no gradbeništvo 
Prošič Ism et, TOZD gozd

no gradbeništvo 
Bučič Srečko, TOZD gozd

no gradbeništvo 
Jelič Zdravko, TOZD gozd

no gradbeništvo 
Andrijevič Stipe, TOZD 

gozdno gradbeništvo 
Šarac Nikola, TOZD gozd

no gradbeništvo 
Kunce Ivan, TOZD gozdno 

gradbeništvo
Akmadžič Mate, TOZD 

gozdno gradbeništvo 
Bučič Juro, TOZD gozdno 

gradbeništvo
Čavševič Dedo, TOZD 

gozdno gradbeništvo

Kobal Vinko se teh  časov 
spom inja takole: »Tudi na 
Pokljuki je  bila brigada raz
deljena v desetine. V vsaki 
desetini sta  bila po dva red
na sekača. Skrbela sta za 
vzdrževanje orodja, bila sta 
inštruk torja  in pomagala od- 
kazovati. Ti delavci so si ve
liko prizadevali, zato so de
setine norm e dosegale.

Disciplina je bila na višku, 
izgredov ni bilo. Vsak prekr
šek so obravnavali sproti.

Z R udnega polja so briga
dirji delali na Mesnovcu, z 
Lipance pa  na Kleku. Podat
ke o narejenem  delu je zbi
rala Selkotova. T akrat je 33 
dni zapovrstjo deževalo, ven
dar so brigadirji vsak dan 
naredili »šihte«, ker so šli po 
dežju ponovno na delo. Po 
zaključku dela je bil obra
čun. Delali so ga tr i dni v 
Šport hotelu.

Za zamudnike, bilo jih je 
okrog 50, je  bilo še enkrat or
ganizirano delo, in sicer v 
septem bru.

Ob zaključku frontnih bri
gad je  gorela Srednja vas v 
Bohinju. Brigadirji z Rudne
ga polja so pogasili požar« se 
še spom inja Vinko Kobal.

P recejšna doba je  35 let. 
Zato so spomini že malo 
obledeli. Če sem kaj izpustil, 
če je  potrebno kaj sprem eni
ti ali dodati, vabim bralce, da 
se oglasijo v naslednji števil
ki.

Jože Podlogar

Hukarevič Adii, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Sekelez Ante, TOZD gozd
no gradbeništvo 

H ukarevič Hasib, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Mačinkovič Ilija, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Dundič Marko, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Dundič Mate, TOZD gozd
no gradbeništvo 

Milinovič Vlado, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

M ušara Dragan, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Kusič Ante, TOZD gozdno 
gradbeništvo

Čagalj Mijo, TOZD gozdno 
gradbeništvo

Milinovič Ivan, TOZD 
gozdno gradbeništvo 

Piplica Jožo, TOZD gozd
no gradbeništvo 

Koren Darja, DSSS 
Šarič Muhamed, TOZD 

gozdarstvo Bohinj 
Cvijič Cvetko, TOZD goz

darstvo Bohinj 
Cvijič Milan, TOZD goz

darstvo Bohinj 
Cvijič Gojko, TOZD goz

darstvo Bohinj 
Šavli Rafael, TOZD goz

darstvo Bohinj

Odšli:
Vidmar Ivan, TOZD gozd

no gradbeništvo, upokojitev 
Markež Kristina, TOZD 

gozdarstvo Pokljuka, upoko
jitev

Dežman Jože, TOZD gozd
no avtoprevozn., invalidska 
upokojitev

V juniju
Prišli:

Križaj Bojan, TOZD gozd
no gradbeništvo

Jelič Drago, TOZD gozdno 
gradbeništvo

Soklič Anton, TOZD gozd
no gradbeništvo

Bučič Ilija, TOZD gozdno 
gradbeništvo

Bučič Ivo, TOZD gozdno 
gradbeništvo

Mužan Milena, DSSS

Odšli:
Mačinkovič Ilija, TOZD 

gozdno gradbeništvo, odpo
ved delavca

Korošec Janko, TOZD goz
darstvo Pokljuka, upokojitev

Premeščeni:
Pranjič Veselko iz TOZD 

g. Pokljuka v TOZD g. avto- 
prevozništvo

Vilman Alenka iz DSSS v 
TOZD gozdarstvo Jesenice

V juliju
Prišli:

Gašperin Marko, TOZD 
gozdarstvo Bohinj

Kovačevič Ivan, TOZD 
gozdarstvo Pokljuka

Korošec Vinko, TOZD goz
darstvo Pokljuka

Dželalagič Mirhad, TOZD 
gozdno gradbeništvo

Zupan Tonja, TOZD gozd
no gradbeništvo

Stojčevič Ivica, TOZD goz
darstvo Jesenice

Odšli:
Cuznar Mira, TOZD gozd

no gradbeništvo, upokojitev 
Cvijetič Djordjo, TOZD 

gozdarstvo Bohinj, odpoved 
delavca

Število zaposlenih po
TOZD 31. 7. 1984
TOZD gozdarstvo Bohinj 86
TOZD gozdarstvo 
Pokljuka 94
TOZD gozdarstvo 
Jesenice 52
TOK zasebni sektor 
gozdarstva Bled 64
TOZD gozdno
gradbeništvo 72
TOZD gozdno 
avtoprevozništvo 
in delavnice 63
DSSS___________________ 58
Skupaj GG Bled 489

Ivica Lah

Kadrovske spremembe



V pokoj 
so odšli

22. junija sta se poslovila 
od nas kuharica Markež Kri
stina in Korošec Janko. 
Zbrali smo se v delavski 
menzi na Mrzlem studencu, 
to je v okolju kjer smo se to
likokrat srečevali. Udeležba 
na srečanju je pokazala, da 
naš kolektiv zapuščata člo
veka, ki nista bila slučajna 
mimohodnika ali spremlje
valca, ki sta bila pomembna 
člana naše delovne verige in 
ki smo jih imeli radi.

MARKEŽ KRISTINA je
prišla na Pokljuko v prvih 
povojnih letih. Začetek ni 
bil lahak. Stanovanjski in 
delovni pogoji so bili težki. 
Začetek v baraki, delo pa s 
sekiro ob vsakem vremenu 
in v vsakem letnem času. 
Vendar se nje ne bomo spo
minjali toliko kot delavke, 
bolj jo bomo ohranili v spo
minu kot kuharico. Lahko 
trdimo, da je Kristina pusti
la svoje življenje v menzi na 
Mrzlem studencu. Njen delo
vni dan je trajal od jutra do 
noči, včasih tudi od prvega 
do zadnjega v mesecu. Počit
ka je bilo malo. Če je kdaj 
katera od kuharic odpoveda
la, je rekel gozdar: »Zdaj 
grem pa po Kristino,« in ona 
ni nikdar zatajila. Še bolo- 
vati ni imela časa razen ob 
porodih. Kljub utrujajočemu 
delu, je bila vedno dobre vo
lje, vsakomur je rada ustre
gla, če je le mogla. Ne bomo 
pozabili njenih dobrih ma
lic, »kofetkov« in ostalega. 
Na žalost so se zaenkrat z 
njenim odhodom v pokoj za
prla tudi vrata v menzi na 
Mrzlem studencu.

KOROŠEC JANKO je tudi 
eden tistih domačinov, ki je 
vse svoje življenje pustil na 
Pokljuki. Takrat, ko je on 
doraščal, je bila tudi edina 
možna zaposlitev v obrobnih 
gozdovih domače vasi. Pre
šel je vse faze dela: od pose
ka, spravila s konji, gojenja. 
Bil je prvi traktorist v naši 
temeljni organizaciji. Vsi 
traktorji so »šli skozi njego
ve roke«. Pri spravilu s trak
torji je bil včasih skoraj pre
več pogumen, predrzen bi 
lahko rekli. Ko smo začeli 
poudarjati tudi socialne 
funkcije gozda, je bil on spe
cialist za izdelavo miz in 
klope, ptičjih krmilnic, ku
rišč itd. Sodeloval je tudi v 
raznih samoupravnih orga
nih. Bil je duhovit vodja v 
svoji sredini. S svojo priroje
no hudomušnostjo je znal 
tudi kakšno neprijetno zade
vo speljati brez zamere v za
dovoljstvo vseh.

Korošec Janko  — v klobuku

Tekmovalna ekipa TOZD gozdarstvo Pokljuka je na tekmo
vanju leta 1981 na Mrzlem studencu zmagala. Med njimi tu
di Zalokar Alojz.

ZALOKAR ALOJZ je odšel 
tiho skoraj neopazno. Njega 
se bomo spominjali kot dol
goletnega traktorista, tek
movalca in samoupravljal- 
ca. Bil je eden prvih trakto
ristov velikega zgibnika 
Timberjacka. Dosegel je re
kord Slovenije v spravilu s 
traktorjem. V enem letu je 
spravil iz gozda preko 
9 000 m 1 lesa. Zadnjih nekaj 
let je delo s traktorjem opu
stil in se zaposlil pri poseku 
lesa.Bil je tudi dolgoletni 
tekmovalec z motorno žago. 
Čeprav je bil traktorist, se je 
uvrščal v ekipo GG za na
stop na republiških tekmo
vanjih. Dosegel je tudi nekaj 
vidnih uspehov. Na tretjem

republiškem tekmovanju v 
Postojni je bil peti, na četr
tem v Lovrencu na Pohorju 
pa četrti. S temi rezultati je 
nastopal tudi na zveznih 
tekmovanjih.

Zalokar je bil tudi večkrat 
član samoupravnih organov. 
Njegova preudarna in resna 
beseda je bila upoštevana.

Bolezen mu je načela 
zdravje in po enoletnem 
zdravljenju je moral v inva
lidski pokoj.

Vsem trem iskrena hvala 
za vse, saj so s svojim delom 
tudi oni prispevali k boljšim 
uspehom naše delovne orga
nizacije.

Jože Podlogar

Mira Cuznar in Ivan 
Vidmar zaključila 
delo v Gradbeni

Vidmar Ivan se je rodil 
1924 na Otlici pri Ajdovšči
ni, vasici na obrobju Trnov
skega gozda. Skromna pri
morska zemlja, borba člove
ka za obstanek in težavne 
gospodarske razmere so Iva
nu v mladosti izoblikovale 
značaj, ki smo ga spoznavali 
vsi, ki smo z njim sodelovali.

Delo je pričel kot sekač v 
Trnovskem gozdu že v letu 
1939, po vojni pa je prišel na 
GG Bled. Zaradi primernega 
odnosa do dela je 1956 po
stal miner. Ivan je 28 let 
opravljal izredno zahtevna 
dela minerja na celotnem 
gozdnogospodarskem ob
močju GG Bled. Izreden ob
čutek za različne hribine in 
odgovoren pristop do dela 
uvrščata Ivana med tiste de
lavce, ki so vzgled mladim.

Zaradi strokovnosti je 
opravljal najzahtevnejša de
la miniranja in praktično 
vzgajal mlade minerje. V na
ši TOZD ne poznamo miner
ja, ki ne bi bil na prakti
čnem delu pri Ivanu.

Kljub zahtevnim predpi
som o ravnanju z razstreli
vom je Ivan vedno našel ra
zumno mejo, tako da je bilo 
delo učinkovito in stroko
vno. Ivan ima poseben obču
tek za gozd, kjer je preživel 
ogromno časa. Srečanje in 
pogovori, tako v zvezi z de
lom ali z drugimi dejavnost
mi, so prijetni. Vedno smo 
imeli skupen cilj, ki smo ga 
potem zagotovo uresničili. 
Zanesljivo delo v vseh pogle
dih in priznanja sodelavcev, 
je imenovanje Ivana za naj
zaslužnejšega delavca v letu 
1982 pri GG Bled. Odgovor
no je sodeloval tudi v razli
čnih samoupravnih organih.

Ivan odhaja v zaslužen po
koj, trdne vezi z gradbeno 
oziroma GG Bled pa še ob
stajajo. Upamo, da boš ved
no rad prihajal k nam, da se 
bomo pogovorili o raznih 
proizvodnih težavah in nam 
pomagal z nasveti, ki si jih 
pridobil z dolgoletnim de
lom.

(Nadaljevanje na 16. strani)

Kristina m ed kuharicam !



ŠPORT
Občinska sindikalna 
prvenstva
ODBOJKA 24. do 26. 4.

O dbojka je d iscip lina, ki nam  vedno p rin a ša  v idne uvrstitve in 
tudi veliko število točk  za celoletno uvrstitev  v tekm ovan ju  delovnih 
organizacij. Tudi le to šn je  tekm ovanje  je  bilo uspešno , saj smo za
sedli 2. m esto, za Isk ro  Lipnico, ki je  z izredno igro prem agala  vse 
nasp ro tn ike  in  zasluženo postala  občinski p rv ak  za leto 1984. N aša 
ek ipa  je  p rem agala  večne  tekm ece V erigo in se  u v rs tila  na  2. m esto, 
za  k a r  smo dobili tu d i 90 točk. Za nadaljevan je  te  lepe tradicije  bo v 
p rihodnje treb a  p riteg n iti nekaj sveže moči. V žen sk i konkurenci ni
sm o imeli tekm ovalk , čep rav  je  lani že kazalo, d a  se bo naša  ženska 
ek ipa  vključila v tekm ovan je .
REZULTATI:
1. Isk ra  Lipnica
2. GG Bled
3. V eriga Lesce
4. P lam en K ropa

Zfc ekipo GG so nastopili: Zorec P e te r, Silič Zdravko, T orkar Mi
ha, K apus Miro, Š o lar Zvone, Vidic Ferdo, Š em rl Jan ez

ST R E U A N JE , 19., 20. 5.
Lani se v  s tre ljan ju  naši tekm ovalci niso p reizkusili. Letos p a  je 

prispelo 11 prijav, tako  d a  je  vse kazalo, da se  bom o letos resneje  
vključili v  tekm ovan je  za  najboljše v  občini v  končni razvrstitvi. 
V endar pa s ta  se tek m o v an ja  udeležila le dva od prijavljenih .

REZULTATI: 
m oški do 40 let

1. BEŠTER S tane Isk ra  L ipnica 170
2. KOZINC Boris OŠ Lesce 169

68. VIDIC A lbert GG Bled 118
81. ŠEM RL Janez GG Bled 105

MALI NOGOMET 12., 14. 6.
N astopili smo z nepopolno ekipo in  že prvo tekm o z ekipo LIP 

B led izgubili z golom  DOLENC M atjaža  iz enajs tm etrovke. Tako 
sm o bili izločeni iz n ad a ljn jeg a  tekm ovanja.

PLAVANJE 13. 7. 1984
Kot kaže odhajam o n a  letn i dopust le zato, d a  se potimo na  vro

čem  soncu in  malo n am ak am o  noge v slano vodo. P rav i oddih p a  bi 
bil, če bi si na  m orju  pridobili nekaj te lesne kondicije — s p lava
n jem , telovadbo ali p a  s tekom . N orm alno bi bilo, da  bi se za p lava
n je  prijavljalo  več delavcev  ko t v n ek a te rih  d ru g ih  športih , a zgodilo 
se  je , da letos sploh n ism o  im eli zastopnikov n a  občinskem  plava
nju.

PRVENSTVO GG BLED  V K EG U A N JU
Z aradi letn ih  ig er SOZD GLG, ki so bile 26. m aja , smo organizi

ra li tekm ovanje  v k eg ljan ju  in  s tem  tu d i dobili ekipo za tekm ovanje 
n a  SOZD-iadi.

Tekm ovanje je  bilo n a  kegljišču ho tela  Je lov ica  n a  Bledu dne 
14. m a ja  1984. N astopilo je  26 tekm ovalcev — m ed  tem i celo ena tek 
m ovalka — iz dveh tem eljn ih  organizacij zd ruženega  dela in delo
vne skupnosti skupn ih  služb. N ajboljša ekipa je  p re je la  pokal.

1. K U N ST E U  Š tefan (Boh.) 193
2. K RAIGHER M etod (Gr.) 182
3. SE K E L E Z A nte (Gr.) 181
4. TORKAR Miha (DSSS) 174
5. PIPLICA  Jožo (Gr.) 174
6. VIDIC A lbert (Gr.) 169
7. URBANC Jože (Gr.) 167
8. SODJA M irko (Boh.) 164
9. ZALOKAR Slavko (Gr.) 161

10. ČAGALJ Mijo (Gr.) 159
11. MILINO VIČ Ivan (Gr.) 156
12. GORZETI Slavko (Gr.) 155

AVSENEK S tane DSSS) 155
MILINO VIČ F ran jo (Gr.) 155

15. TOLAR Franc (Boh.) 154
16. JAKUN Janez (DSSS) 149

ZAJC Mimi (DSSS) 149
ARH Janko (Boh.) 149

19. ARH Jan ez (Boh.) 145
20. STARČEVIĆ M išo (Boh.) 144
21. KUHAR Ju lijan (Boh.) 140
22. ŠEM RL Janez (DSSS) 138
23. MUŠURA Vinko (Gr.) 123
24. ŠABANČEVIĆ Aziz (Boh.) 122
25. BERNARD Ludvik (DSSS) 120
26. ŠARIČ M uham ed (Boh.) 112

JA NEZ ŠEM RL

Del naše ekipe

Letne igre SOZD GLG
K ot že n e k a jk ra t je  z a d n ja  sobota v m aju  dan, ko se zberejo 

šp o rtn ik i in  športn ice članic SOZD GLG. To je  dan špo rtn ih  tekm o
van j in  kasneje  d ružabnega srečan ja . Tudi letos je bilo tako . Tekm o
v a n je  je  bilo zelo dobro o rgan iz irano  s s tran i Lesno industrijskega  
p o d je tja  Bled, sam o d ružabno  srečan je  pa je  nekoliko m otil dež, k a j
ti  le tos smo bili prvič na p ro stem . G lede te v rs te  zak ljučka, so bila 
m n e n ja  različna — n ek a te ri so bili zadovoljni, drugi sp e t ne.

Š portn ik i so se  pom erili v  nasledn jih  športn ih  panogah: trad i
cionalno  v s tre ljan ju , nogom etu, nam iznem  tenisu , k eg ljan ju  in ša 
h u  te r  v  odbojki, ki je  letos zam en ja la  balinanje.

Zmagovalci ozirom a zm agovalke v posam eznih  d iscip linah  so 
p re je li lepe lesene pokale, skupn i zm agovalec pa še velik  prehodni 
pokal.

REZULTATI:
Ekipno moški
1. JELOVICA 28 točk
2. L IP  Bled 26 točk
3. A LPLES Železniki 23 točk

GG Bled 23 točk
5. GG K ranj 17 točk
6. A ERO Medvode 12 točk
7. G RADIS Šk. Loka 10 točk
8. ZLIT Tržič 4 točke

E K IPN O  SKUPAJ

1. L IP  Bled
2. A LPLES Železniki
3. JELOVICA Šk. Loka
4. GG Bled C

Ekipno ženske
1. LIP Bled 16 točk
2. A LPLES Železniki 12 točk
3. JELOVICA Šk. Loka 6 točk
4. GG Bled 5 točk
5. ZLIT Tržič 2 točki

GG K ranj 2 točki

5. GG K ranj
6. AERO Medvode
7. GRADIS Škofja Loka
8. ZLIT Tržič

(Nadaljevanje s 15. strani)
Cuznar Mira je bila zapo

slena od leta 1957 pri GG 
Bled —  TOZD gozdno grad
beništvo. Kot vestna gimna
zijka je vseskozi opravljala 
dela obračuna osebnih do
hodkov.

Spreminjajoči predpisi in 
zahteven obračun v gradbe
ni je zahteval doslednost in 
vestnost pri tem zelo občut
ljivem delu. Večkrat so se 
pojavljale težave pri izpol
njevanju delovne dokumen
tacije na terenu, ki so nasta
le zaradi raznovrstnega dela 
v gradbeni. Mira je te razno
likosti znala s pravilnim ra
zumevanjem pravočasno 
urediti, tako da so bili vsi 
delavci zadovoljni s pravo
časnim prejemanjem oseb
nega dohodka.

Med delavci je uživala po
seben ugled, saj je zanje ure
jevala vrsto zadev, ki izvira
jo iz zakona o delovnih raz
merjih. Skratka, Mira je po
magala slehernemu delavcu

in tako prihranila nešteto iz
gubljenih ur v proizvodnji.

Vsakodnevno delo nas je 
povezalo do tolikšne mere, 
da odhod v pokoj ne pomeni 
pretrganje prijateljskih vezi.

Želimo, da nadaljujemo s 
srečanji, kjer se bomo pogo
vorili o vseh raznovrstnih 
problemih.

Andrej Klinar

S
Odgovorni urednik: Jože 
Podlogar. Tehnični ured
nik: Milena Černe.
Člani: Ivan Veber, Alojz 
Mertelj, Nikolaj Lapuh, 
Tadej Vidic, Albert Vidic, 
Boris Ahac.
Tisk: TK Gorenjski tisk 
Kranj. Naklada: 600 izvo
dov.


